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مقدمة
نقدم لكم في الصفحات التالیة الدراســة التتبعیة 
الفندقــي  التعلیــم  مســار  بخریجــي  الخاصــة 
والســیاحي في التعلیــم الثانــوي المھني ضمن 
مظلــة وزارة التربیة والتعلیــم الأردنیة. وقد تم 
إجــراء ھذه الدراســة في إطــار برنامج مكتب 
الیونســكو-عمان "دعم الحكومــة الأردنیة نحو 
إصلاح التعلیم التقني والتدریب المھني" كما تم 
إجراء الدراســة بالتعاون والتنســیق مع وزارة 

التربیة والتعلیم الأردنیة.

تھــدف الدراســة التتبعیــة الى تحســین صورة 
وجودة وملاءمة المســار الفندقي والسیاحي في 
التعلیــم المھنــي الثانوي فــي الأردن. وفي ھذا 
الســیاق، تم جمــع البیانات اللازمــة حول مھن 
الخریجیــن، إلى جانــب ملاحظاتھم حول جودة 

التعلیم المقدم وأھمیتھ من منظور التوظیف.

یقدم القســم (أ) نبذة عامة عن المناھج الرســمیة 
للســیاحة والفندقة، جنباً إلى جنــب مع المعاییر 
الدولیــة للتعلیم التقني والتدریب المھني ومعاییر 
العمل اللائق. كما أنھ یركز على دراسة وتحلیل 
الفجوات في ســوق العمــل الفندقي والســیاحي 
والتي أجریــت من قبل المركــز الوطني لتنمیة 
الموارد البشــریة في عام 2017، وذلك لتحدید 
احتیاجات العمالة في قطاع الفندقة والسیاحة في 

البلاد.

یعرض القســم (ب) منھجیة الدراســة التتبعیة، 
والتي تستند إلى قائمة أسئلة البحث المتفق علیھا 
مــع وزارة التربیــة والتعلیم مــن خلال تصمیم 
وتنفیذ اســتطلاع رأي عبر الإنترنت. بالإضافة 
إلــى ذلــك، یحتــوي ھذا القســم علــى مراجعة 
إحصائیة لإجابات ونتائج المسح من أجل تحدید 

أھمیة العینة وتوضیح حدودھا.

كمــا یقدم القســم (ج) النتائج الرئیســیة للمســح 
ویوضح الإجابات المختلفة لتقدیم إجابة موجزة 
لكل ســؤال من أســئلة البحث. وأخیرًا، یلخص 
القســم (د) الإستنتاجات الرئیســیة المستخلصة 
مــن القســم (ج) ویقدم سلســلة مــن التوصیات 
المتعلقــة بالدعــم العام الــذي تقدمھ الیونســكو 

لوزارة التربیة والتعلیم.

أ . نبذة عامة

في ھذا القسم، تم توفیرمزیداً من المعلومات حول 
البرنامج قید التقییم. وتضمن ذلك معلومات حول 
سیاق ســوق العمل الفندقي والسیاحي في الأردن 
والمبــادئ التوجیھیة الاســتراتیجیة المعتمدة من 
قبــل مختلــف الأطــراف المعنیــة، بما فــي ذلك 
الســلطات الأردنیة والیونسكو وشــركاء دولیون 
آخــرون. كمــا قدم وصــف المنھجیــة والأھداف 
العامة للدراســة في القسم (ب) كیفیة دمج كل من 

ھذه الوثائق في ھذا المقترح المنھجي.

أ.1. مؤھلات برنامج التعلیم الفندقي والسیاحي
إن برنامــج التعلیم قید التقییم ھو مســار التعلیم 
الفندقــي والســیاحي الخــاص بالتعلیــم الثانوي 
المھني ضمن مســارات التعلیم المھني المعتمدة 
فــي وزارة التربیــة والتعلیم الاردنیة. ویشــمل 
البرنامــج ســنتین من التعلیم الثانــوي (الصفین 
الحادي عشــر والثاني عشــر) بعد إكمال عشر 
ســنوات من التعلیم الأساسي (من الصف الأول 
إلــى الصف العاشــر)، وبعــد ذلك یتــم توجیھ 
الطلاب نحو التعلیــم الأكادیمي أو المھني على 
أساس رغبتھم وآداءھم الأكادیمي في الصفوف 

من (الثامن إلى العاشر).
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المربع (أ.1) مخرجات التعلم المحوریة لمنھاج التعلیم الفندقي والسیاحي

بعد إتمام الصف الثاني عشــر، یحصل الطلاب على شــھادة كفاءة مدرســیة ویكون لدیھم خیار دخول 
ســوق العمل. وبالإضافة إلى ذلك، یمكنھم اختیار امتحان شــھادة الثانویة العامة (التوجیھي)، والذي 

یسمح للطلاب بالتسجیل في الجامعات.

ووفقـًـا للمنھــج الدراســي (وزارة التربیــة والتعلیم، 2018)، یجــب أن یكون حاملي شــھادة الكفاءة 
المدرســیة مــن طلاب فــرع التعلیم الثانــوي المھني قد طــوروا كفاءات محددة حول خمســة محاور 
مواضیعیة: مســائل عامة حول التدبیر الفندقي واعمال الدوائر الامامیة، الســیاحة والســفر، خدمات 
الطعام والشــراب. علاوة على ذلك، ینبغي أن یكونوا قد حققوا 13 مخرج تعلیمي كما ھو مدرج في 

المربع أدناه.

یتبــع منھاج التعلیم الفندقي والســیاحي نھجاً قائمًا على الكفاءة ویســعى إلى تزوید الطلاب بالمعارف 
والمھارات والكفاءات التي تؤھلھم للانضمام إلى ســوق العمل أو مؤسســات التعلیم العالي، مما یوفر 
أیضًــا فرصًا للعمل الحر من خلال إنشــاء المشــاریع الخدمیة الصغیرة. تؤكد مناھــج التعلیم الفندقي 
والسیاحي المحدثة ھذا التوازن بین المعارف والمھارات لدى الطلبة. كما تدعو إلى توظیف مھارات 
التفكیر الإبداعي واستراتیجیات حل المشكلات والتعلم مدى الحیاة. لقد تم تأطیر المناھج الدراسیة في 

إطار رؤیة تنمویة أوسع تشیر إلى التوسع في قطاع السیاحة واقتصاد المعرفة والاستدامة البیئیة.

المصدر: وزارة التربیة والتعلیم (2018)

1.    التعرف على أھمیة العمل الفندقي والسیاحي في تنمیة الاقتصاد الوطني، وإبراز دور ثقافة الأردن وحضارتھ.
2.   اكتساب المعارف والمھارات في مجال العمل الفندقي.

3.   ممارسة التعلم المستمر ومھارات البحث بھدف تحقیق الفعالیة الإنتاجیة للخدمات الفندقیة والسیاحیة.
4.   توظیف تقنیات ووسائل التكنولوجیا الحدیثة في العمل الفندقي والسیاحي.

5.   فھم وتقییم التطبیقات المتعلقة بالخدمات الفندقیة والسیاحیة من خلال الوسائل النظریة والعملیة.
6.   فھم مبادئ وأنشطة السیاحة والسفر.

7.   تعزیز مھارات الفندقة.
8.   تعلم مھارات تحضیر وإنتاج وتقدیم الطعام والشراب.

9.   استخدام مھارات حل المشكلات في اتخاذ القرارات الصحیحة في العمل الفندقي.
10. استخدام مھارات الاتصال والعمل الجماعي الفعال في مھنة الفرد.

11. استخدام الأجھزة والأدوات في مجال اختصاص الفرد وصیانتھا وفقاً لذلك.
12. تطبیق مبادئ وأنظمة الأمن والسلامة في العمل الفندقي والسیاحي.

13. أن یكون الطالب محترفاً في مجالات الفندقة والسیاحة
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أ.2. المعاییر الدولیة في مناھج التعلیم التقني والتدریب المھني 
تتماشــى المنھجیــة الموصوفة أعلاه مع الاتجاھــات والمعاییرالدولیة في تصمیم المناھج الدراســیة، 
والتي تم إصدار بعضھا من قبل الاتحاد الأوروبي والیونسكو، وھما شریكان تقنیان ومالیان للحكومة 
الأردنیــة فــي إصــلاح قطــاع التعلیم التقنــي والتدریب المھنــي. حیث تؤكد إســتراتیجیة الیونســكو 
(2016-2021) للتعلیم التقني والتدریب المھني على الحق في التعلیم، ومبادئ المساواة والشمولیة 
والجودة وأھمیة التعلم مدى الحیاة. یھتم التعلیم التقني والتدریب المھني باكتساب المعارف والمھارات 
والكفاءات الخاصة بمتطلبات سوق العمل، ومن المتوقع أن یساعد الشباب والكبار على حد سواء على 
تطویــر المھارات التي یحتاجون إلیھا للتوظیف والعمــل اللائق وریادة الأعمال، وكذلك تعزیز النمو 
الاقتصادي العادل والشامل والمستدام ودعم التحولات نحو الاقتصادات الخضراء والاستدامة البیئیة.

وفقاً لاســتراتیجیة الیونســكو للتعلیم التقني والتدریب المھني، فقد تحدد الدراسات التتبعیة حول التعلیم 
المھني: ما إذا كان جمیع الخریجین والخریجات من خلفیات مختلفة یتمتعون بفرص عمل متســاویة؛ 
كیف تتوافق المعارف والمھارات المكتســبة مع احتیاجات سوق العمل؛ والاحتیاجات الناشئة المتعلقة 
بالاقتصــاد الأخضر (المســتدام)، كما قد یبحث أیضًا من منظور التعلم مــدى الحیاة عن كیفیة متابعة 
الخریجیــن لتدریبھم. وبالإضافــة إلى ذلك، وضعت الیونســكو (2015) العدید من التوصیات حول 
جــودة وأھمیــة التعلیم التقني والتدریب المھني. وقد ألھمت بعض ھذه التوصیات، ومنھا (التعلم القائم 
على العمل، ومھارات ریادة الأعمال، والمھارات الرقمیة، والمعلومات والإرشــاد) أســئلة الاستبیان 

التي تبحث في جودة التعلیم.

لقد حدد الإطار المرجعي للاتحاد الأوروبي للكفاءات الرئیسیة (2006) بدقة معنى التعلم مدى الحیاة 
مــن خلال تحدید ســبع كفــاءات مدى الحیاة تمــت مراجعتھا مؤخــرًا من قبل المفوضیــة الأوروبیة 
(2018) وھي: محو الأمیة؛ اللغات؛ الكفاءات العلمیة والتكنولوجیة والھندسیة والحسابیة؛ الكفاءات 

الرقمیة، الكفاءة الشخصیة والاجتماعیة والتعلیمیة؛ وكفاءة ریادة الأعمال.

وعلى نحو مشــابھ، فــإن إطار عمل كفاءات ریادة الأعمال (الاتحاد الأوروبي، 2016) على ســبیل 
المثال، قد بنى توافقاً في الآراء حول فھم مشترك لكفاءة ریادة الأعمال من خلال تحدید ثلاثة مجالات 
للكفــاءة (الأفــكار والفــرص والمــوارد و"حیــز التنفیذ") ومــن خلال ســرد الكفاءات ونتائــج التعلم 

ومستویات الكفاءة.

وقــد أضــاف العمل التكمیلي من قبل الاتحاد الأوروبي حالــة من الوعي والتعبیر الثقافي بمثابة كفاءة 
أخرى لیتم دمجھا في الاســتراتیجیات والبنیة التحتیة في سیاق التعلم مدى الحیاة. یصف دلیل الاتحاد 
الأوروبــي (2015)، من بین جملة أمــور أخرى، المھارات والمعارف المتعلقة بھذه الكفاءة. كما تم 
تحدید تصمیم وتنفیذ الدراسات التتبعیة من قبل منظمات الاتحاد الأوروبي والأمم المتحدة. یوفر دلیل 
مشــترك بین مؤسسة التدریب الأوروبیة والمركز الأوروبي لتطویر التدریب المھني ومنظمة العمل 
الدولیة (2016) مجموعة مفیدة من الوحدات (مجموعات من المواضیع) لإجراء الدراسات التتبعیة 

ویقدم بعض الأسئلة القیاسیة. تمت إضافة عدد منھا إلى ھذه الدراسة التتبعیة.
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أ.3. معاییر العمل اللائق
وفقاً لشــرط العمل المرجعي، یجب أن تشــیر البیانات المتعلقة بالوظیفة التي جمعتھا ھذه الدراســة إلى 
الامتثال لبرنامج العمل اللائق. ومن وجھة النظر ھذه، اعتمد تصمیم المسح على معاییر منظمة العمل 
الدولیــة (1999) والاتحــاد الأوروبي التي تم توحیدھا في منشــور حدیث صادر عن منظمة التعاون 
الاقتصادي والتنمیة (2018). یضع ھذا المنشــور معاییر العمل اللائق في ســتة أبعاد رئیسیة: البیئة 
المادیة والاجتماعیة للعمل ومھام الوظیفة والخصائص التنظیمیة وترتیبات وقت العمل وفرص العمل 

والجوانب الجوھریة للوظیفة.

أ.4. سوق العمل الفندقي والسیاحي الأردني
وفقاً للمنھجیة المذكورة أعلاه (وزارة التربیة والتعلیم، 2018) وأوراق السیاسات الأخرى (الحكومة 
الأردنیة 2010 و 2015 و 2017)، تعد السیاحة أحد القطاعات الرئیسیة للاقتصاد الأردني من حیث 
الدخــل القومــي والتوظیف والمتغیرات الأخرى. وقد نشــر المركــز الوطني لتنمیة الموارد البشــریة 
(المركز الوطني لتنمیة الموارد البشریة، 2018) بعض الإحصاءات الوصفیة عن سوق العمل الفندقي 

السیاحي الأردني والتي تم تلخیصھا في الجدول (أ.1).

وعلى الرغم من أھمیة الســیاحة إلا أن القطاع یواجھ العدید من التحدیات، بعضھا یتعلق بســوق العمل 
ومؤھلات القوى العاملة. یشیر تقریر المركز الوطني لتنمیة الموارد البشریة إلى أنھ في سیاق التناوب 
العالــي (43 -%49) ھناك حاجة متزایدة للتوظیف، لكن طلبات التوظیف لا تتوافق دائمًا مع الوظائف 

الشاغرة (انظر الجدول أ.2).

وبالفعــل، یقدم التقریر بیانات اســتقصائیة تشــیر إلى أن ٪28 من الشــركات، ومعظمھــا من القطاع 
الخــاص، أفــادت بوجود صعوبــات في التوظیف بســبب الافتقار إلى المرشــحین المھــرة والمؤھلین 
أكادیمیـًـا، ونقص القیــم والمواقف الإیجابیة تجاه العمل. وللتغلب على ھذه الصعوبات، یســرد المركز 
الوطني لتنمیة الموارد البشــریة المھارات والمعارف الأكثر طلباً، والتي تشــتمل على: إصدار التذاكر 
الإلكترونیــة، وآداب الســلوك وخدمة العملاء، والإســعافات الأولیة، وتشــغیل آلات التنظیف، وقوائم 

الجدول ( أ.1): إحصاءات سوق العمل الفندقي والسیاحي الأردني

54,904
2,933 
83%
11%
6%
41%
59%
44%
22%
34%
90%
10%
79%
21%

الحجم

توزیع الشركات حسب الإقلیم

توزیع الشركات حسب القطاع المالك

توزیع الشركات حسب الحجم

توزیع العمالة حسب الجنس

توزیع العمالة حسب الجنسیة

الوظائف
الشركات
الوسط
الشمال
الجنوب

القطاع الخاص
القطاع العام

105 موظفین
6-10 موظفین

11 موظف فأكثر
ذكر
أنثى

عمالة محلیة
عمالة وافدة

المصدر: المركز الوطني لتنمیة الموارد البشریة (2018)
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الطعام والقدرة على الإجابة على الأسئلة المتعلقة بقائمة الطعام، والنظافة، والمنظفات، وإدارة المطبخ، 
وتشغیل وصیانة معدات المطبخ، وحجز الفنادق والحجوزات الإلكترونیة، ومعاییر ومتطلبات الصحة 

والسلامة الغذائیة والفردیة.

 معظم الوظائف
المطلوبة

معظم الموظفین المعینینالوظیـفــــة
أنثى ذكر

المصدر: المركز الوطني لتنمیة الموارد البشریة (2018)

ب. المنھجیة
یعرض ھذا القسم منھجیة الدراسة التتبعیة، والتي تستند إلى قائمة أسئلة البحث المتفق علیھا مع وزارة 
التربیــة والتعلیم الاردنیة. وقد تم تفعیل ھذه الأســئلة في اســتطلاع عبر الإنترنــت لـ 44 عنصرًا وتم 
وصــف تصمیمھــا وتنفیذھا بشــكل أكبر أدنــاه. بالإضافة إلى ذلــك، یحتوي ھذا القســم على مراجعة 
إحصائیة لاستجابات المسح وبیاناتھ من أجل تحدید أھمیة العینة وتوضیح أي قیود ومحددات في تعمیم 

بیانات المسح وفقاً للقواعد الإحصائیة والممارسات الجیدة.

1. تصمیم المسح وتنفیذه
1.1 المنھجیة العامة والأھداف

تھدف الدراســة التتبعیة وبشكل أساســي إلى تقییم حالة خریجي برنامج تعلیمي أو تدریبي معین، عادةً 
بعد 6 أو 12 أو 24 شــھرًا من التخرج. وتھدف ھذه الدراســة إلى جمع معلومات عن المھن الحالیة 
لخریجــي التعلیــم الفندقي والســیاحي، بما في ذلك ریادة الأعمــال أو التحاقھم بالتعلیم العالي. تســاھم 
الدراسة أیضًا في فھم أوسع لانتقالھم من المدرسة إلى سوق العمل، وتحدید المسارات المختلفة المتاحة 

للذكور والإناث في قطاع السیاحة.

الجدول (أ.2): أعلى عرض وطلب من العاملین في الفندقة والسیاحة
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ســتظھر المعلومــات التي تم جمعھا عن المھن الحالیة مدى تطابقھا مــع معاییر العمل اللائق، بالاعتماد 
على الوثائق المذكورة في القسم السابق (منظمة التعاون الاقتصادي والتنمیة، 2018).

كما طُلب من الخریجین تقییم أھمیة وجودة مؤھلاتھم المھنیة والمھارات المكتســبة، فیما یتعلق بســیاق 
عملھــم أو إلتحاقھــم بالتعلیم العالي. ولتقییم جــودة التعلیم وإنجازات المھارات، تــم النظر في المعاییر 

والمقاییس الدولیة المختلفة المذكورة في القسم السابق.

تشــیر ھذه المعاییر والمقاییس إلى الكفاءات الرئیســیة للتعلم مدى الحیــاة (الاتحاد الأوروبي، 2006 
والمفوضیــة الأوروبیــة، 2018)، بما فــي ذلك كفاءات ریادة الأعمال (الاتحــاد الأوروبي، 2016) 
والتعبیر الثقافي والوعي (الاتحاد الأوروبي، 2015)، وكذلك توصیات الیونســكو (2015، 2016) 
واســتراتیجیة التعلیــم التقنــي والتدریب المھني. بالإضافــة إلى ذلك، تم أخذ احتیاجات قطاع الســیاحة 
الأردنــي فــي الاعتبار (المركز الوطني لتنمیة الموارد البشــریة، 2018). ولغایة تحقیق كلا الھدفین، 
اتبعت الدراســة نھجًا شاملاً فیما یتعلق بالطالبات والطلاب ذوي الإحتیاجات الخاصة، على الرغم من 

أنھا لم تجد مشاركة من قبل الطلاب ذوي الاحتیاجات الخاصة.

1.2 أسئلة البحث والمؤشرات

تم تقســیم الأھداف الخاصة الموضحة أعلاه إلى عدة أســئلة بحثیة والتي وجھت جمع البیانات وتحلیلھا 
بالإضافة إلى كتابة التقاریر. یظھر الجدول (ب.1) ھذه الأسئلة ووصفاً موجزًا حول كیفیة مساھمة كل 
منھا في تحقیق الھدف الخاص (1) (الأسئلة 1 إلى 7) والھدف الخاص (2) (الأسئلة من 8 إلى 10).

المربع ب.1: الأھداف الخاصة بالدراسة التتبعیة

الجدول (ب.1):أسئلة البحث

سؤال البحث الھدف 
الخاص

 تفاصیل السؤال وعلاقتھ
بالھدف الخاص

جمــع المعلومات حول المھن الحالیة لخریجي التعلیم الفندقي والســیاحي 
وانتقالھم من المدرسة إلى سوق العمل.

الحصول على تغذیة راجعة من الخریجین حول أھمیة وجودة تعلیمھم من 
منظور التوظیف.

الھدف الخاص (1):

الھدف الخاص (2):

1. ما ھي المھن الرئیسیة للخریجین وما 
مدة التوظیف؟

2. كیف تبدو أوضاع وظروف توظیف 
الخریجین؟

3. ھل یرى الخریجون العاملون في قطاع 
السیاحة واالفندقة أن ظروف عملھم 

"لائقة"؟

یســـاعد ھذا الســـؤال في جمع البیانات حـــول المھن الحالیة 
لخریجي التعلیم الفندقي والسیاحي (بما في ذلك ریادة الأعمال 

أو التحاقھم بالتعلیم العالي).

یستخرج ھذا الســـؤال تفاصیل موضوعیة عن ظروف عمل 
الخریجین (المھـــام، الدخل، القطاعات، أیـــام العمل، مكان 

العمل، إلخ).

إن الانطباعات عـــن ظروف العمل اللائـــق (منظمة العمل 
الدولیـــة، 1999 ومنظمـــة التعاون الاقتصـــادي والتنمیة، 
2017) والرضـــا الوظیفي ھي محور ھذا الســـؤال. یمكن 
إجراء مقارنة بیـــن الرضا الوظیفي في قطاعات الســـیاحة 

والفندقة وفي قطاعات غیرھا.

الھدف 
الخاص (1):
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وفقـًـا للتقریر الأولــي (A. Pérez, 2019)، تمت الإجابة على العدید من الأســئلة المذكورة أعلاه 
مباشــرةً عن طریق تجمیع إجابات الاســتبیان في مؤشــر واحد أو عدة مؤشــرات. تم تنظیم الأھداف 
المذكورة أعلاه وأسئلة البحث وقائمة كاملة من المؤشرات في مصفوفة بحث مرفقة في الملحق (0).

سؤال البحث الھدف 
الخاص

 تفاصیل السؤال وعلاقتھ
بالھدف الخاص

4. ما ھي تجربة الخریج في البحث عن 
عمل؟

5. ھل یتابع الخریجون دراسات أخرى؟ 
مانوع ھذه الدراسات؟

6. ھل السیاحة والفندقة قطاعات شاملة 
للعاملین حدیثي التخرج من منظور 

النوع الاجتماعي؟

6. (مكرر) ھل السیاحة والفندقة قطاعات 
شاملة للعاملین حدیثي التخرج من ذوي 

الاحتیاجات الخاصة؟

7. 1ھل ھناك نماذج إیجابیة للإناث والذكور 
یمكن أن تساعد في رفع مستوى التعلیم 

المھني في الأردن؟

7. ھل برامج التعلیم ذات نوعیة جیدة؟

8. ھل تحسنت مھارات الخریجین جراء 
ھذه البرامج؟

9. ھل برامج التعلیم ملائمة؟

10.ھل برامج التعلیم شاملة فیما یتعلق 
بالنوع الإجتماعي؟

10.(مكرر) ھل برامج التعلیم شاملة فیما 
یتعلق بذوي الإحتیاجات الخاصة؟

یھدف ھذا الســؤال إلى المســاھمة في فھم أوســع لانتقالھم من 
المدرســة إلــى العمل (كیف یبحــث الخریجون عــن وظائف، 
والوقت الذي یستغرقھ العثور على أول وظیفة، وما إلى ذلك).

یطرح ھذا الســؤال تفاصیل حول مزید من التدریب للخریجین 
(التعلیم الثانوي، التدریب المھني، التعلیم العالي، إلخ).

یركز ھذا الســؤال علــى اعتبارات النــوع الاجتماعي وحقوق 
الإنســان، وخاصــة على الفــروق الصارخة بین النســاء وبقیة 
الخریجیــن من حیث معدل التوظیف والدخل والرضا الوظیفي 

والبحث عن عمل.

یركز ھذا الســؤال علــى اعتبارات النــوع الاجتماعي وحقوق 
الإنسان، ولا سیما على الفروق الصارخة بین الأشخاص ذوي 
الاحتیاجات الخاصة وبقیة الخریجین من حیث معدل التوظیف 

والدخل والرضا الوظیفي والبحث عن عمل.

یتعلــق ھذا الســؤال أیضًا بقضایــا النــوع الاجتماعي وحقوق 
الإنســان. من المحتمل أن یتم تحدید نماذج نسائیة إیجابیة یمكن 

أن تساعد في رفع مستوى التعلیم المھني في الأردن.

یتم تقییم رضا الطلاب بشــكل عام فیما یتعلق بأحكام الدراســة 
وشــروطھا وإرشاداتھا (حسب الیونســكو، 2015) من خلال 
ھــذا الســؤال. عــلاوة على ذلك، یســعى الســؤال إلــى تحدید 
الممارســات الواعــدة فــي تعمیــم التعلــم القائــم علــى العمل 

والمھارات الرقمیة وتعلیم ریادة الأعمال.

یشــیر ھــذا الســؤال إلــى رأي الخریجیــن حول مــا إذا كانت 
مھاراتھــم في التعلــم مدى الحیاة (الاتحــاد الأوروبي، 2006 
والمفوضیــة الأوروبیــة، 2018) وتحســن قطــاع الســیاحة 

والفندقة جراء ھذه البرنامج.

یتم تحدید الملاءمــة من خلال: (1) أھمیة مھارات التعلم مدى 
الحیــاة (الاتحاد الأوروبــي، 2006 والمفوضیــة الأوروبیة، 
2018) فــي الحیــاة العملیة وفي قطاع الســیاحة الفندقة؛ (2) 
ملائمة البرنامج لقطاع الســیاحة والفندقة، وفقاً للمركز الوطني 
لتنمیــة الموارد البشــریة (2018)، وفقاً للمھــارات والمعرفة 
التي یتناولھا منھاج البرنامج (وزارة التربیة والتعلیم،2018).

بإتبــاع رؤیــة النــوع الاجتماعــي وحقوق الإنســان، ســتكمل 
الإجابات على ھذا الســؤال مؤشــرات معینة حــول ما إذا كان 
البرنامج یواجھ الحواجز التي تواجھھا المرأة وكذلك ما ھي ھذه 

الحواجز.

بإتبــاع رؤیــة النــوع الاجتماعــي وحقوق الإنســان، ســتكمل 
الإجابات على ھذا الســؤال مؤشــرات معینة حــول ما إذا كان 
البرنامــج یواجــھ الحواجــز التــي یواجھھــا الأشــخاص ذوي 

الإحتیاجات الخاصة، وكذلك ما ھي ھذه الحواجز.

الھدف 
الخاص (2):

المصدر: صیاغة المؤلف

1   لم تتم معالجة ھذا الســؤال (انظر القســم الخاص بالقیود أدناه). للحصول على تطابق جید بین رموز النتائج الرئیســیة (الأرقام) ورموز أســئلة البحث، یتم 
أیضًا ترقیم السؤال التالي حول الجودة بالرقم"7".

الھدف 
الخاص (1):
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بالإضافـة إلـى المسـح، وبعـد تحلیل البیانات التي تم جمعھا، تم إجـراء مجموعات تركیز مع الخریجین، 
للتعلیق على انتقالھم إلى العمل (سؤال البحث 4)، وجودة البرنامج (السؤال 7) والفجوات المحتملة في 

وظائف السیاحة والفندقة (الأسئلة الواقعة ضمن الھدف الخاص 1).

قدمت أداة المســح أیضًا اختبار قابلیة الاســتخدام حیث أحرز اســتبیان الدراســة التتبعیة درجة جیدة، 
وكانت "درجة الإســتجابة للمســح" منخفضة قبل بدء إستطلاع الرأي، وتقییم عالي لإمكانیة الوصول 

ویقدر زمنھ بـ 6 دقائق.

1.3  توزیع المسح

تم تصمیم أســئلة البحث المذكورة أعلاه في اســتبیان یضم 44 ســؤالاً موجھ إلى خریجي قسم التعلیم 
الفندقي والســیاحي عن طریق تطبیق الكتروني. تم تقدیم الأســئلة جنباً إلى جنب مع الإجابات المحددة 
مســبقاً التي ســمحت بتجمیــع الإجابات والتحلیل الإحصائــي. تم تصمیم الاســتبیان باللغة الإنجلیزیة 

وترجمتھ إلى اللغة العربیة.

تم الاعتماد في ھذه الدراســة على تطبیق الكتروني ھوSurveyGizmo. وتضمن التطبیق تصمیمًا 
ســریع الاســتجابة للھواتف الذكیة والأجھزة اللوحیة وأجھزة الكمبیوتر؛ وكان متعدد اللغات (العربیة 

والإنجلیزیة).

الشكل (ب.1): صفحة الترحیب الخاصة بالاستبیان

الشكل (ب.2): تشخیصات المسح

درجة الاستجابة للمسح (منخفضة) إمكانیة الوصول
دقـائـق

الزمن المقدر
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إعتمــدت اســتراتیجیة التواصل في الاســتبیان على برنامج الواتســاب، وبعد جولتیــن من المكالمات 
الھاتفیة وتأكید تفاصیل الاتصال، تم نشر رابط أداة الاستبیان عبر برنامج واتساب من 1 تشرین أول 
إلى 31 تشرین أول 2019. كما تم استخدام قنوات اتصال إضافیة عند الحاجة مثل الرسائل القصیرة 

أو البرید الإلكتروني.
ولتنفیذ المسح، تم إنشاء قاعدة بیانات اتصال بالمعلومات المقدمة من وزارة التربیة والتعلیم، بما في ذلك 
بیانات عن كل خریج مثل: الرقم التسلســلي للطالب، والاســم، والرقم الوطني، واســم المدرســة، ورقم 

الھاتف.

لقد تم اســتكمال ھذه المعلومات بمیزات وصفیة (الجنس، والموقع، وســنة التخرج، والعمر) وتفاصیل 
الاتصــال الأخــرى (كمعــرف فیســبوك، والبریــد الإلكتروني، وما إلــى ذلك). وقد تــم أیضا إضافة 
معلومات حول حالة الاتصال (رقم خاطئ، اتصل مرة أخرى، إتصال ناجح، إلخ) بواسطة مساعدي 
البحث لتتبع جھات الاتصال التي تم إجراؤھا مع الخریجین. تكونت قاعدة البیانات الموحدة من 442 
فردًا واعتبُرت تعداد المسح الذي یمثل إجمالي خریجي المرحلة الثانویة الفندقیة/السیاحیة لعام 2017 

من المدارس المشرفة علیھا وزارة التربیة والتعلیم.

تم توزیع رابط الاســتطلاع أخیرًا على 265 خریجًا (60٪ من المجتمع) بعد جولات من محاولات 
الاتصال عبر قنوات الاتصال المختلفة، حیث ثبت خطأ تفاصیل الاتصال بـــالخریجین المتبقین البالغ 
عددھــم 177 فرداً. یظھر الجدول التالي عدد الخریجین والمكالمات الناجحة والإجابات لكل مدرســة 

بالإضافة إلى النسب التي تم التوصل إلیھا. 

الجدول (ب.2): توزیع الاستطلاع حسب المدرسة

الخریجون إجابات المسحالإتصالات الناجحةإسم المدرسة
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مدرسة عبد الحافظ العزب المھنیة للبنین
مدرسة الإمام مالك الثانویة

مدرسة النصر الثانویة للبنین
مدرسة الحسین الثانویة المھنیة للبنین

مدرسة على خلقي الشرایري الثانویة للبنین
مدرسة مظھر أرسلان الثانویة للبنین

المدرسة المعمدانیة
مدرسة العقبة الثانویة الشاملة للبنات

مدرسة الفاروق الثانویة للبنین
مدرسة الجیزة الشاملة للبنین
مدرسة حسن الكاید المھنیة

مدرسة حطین الثانویة الشاملة للبنین
مدرسة حطین الثانویة للبنین
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وأخیرًا، وبمجرد انتھاء تنفیذ المسح، تم عقد مجموعة تركیز لتقدیم النتائج الرئیسیة. تم عقد مجموعة 
التركیز (مع ســبعة مشــاركین فقط) باللغة العربیة وأدارھا باحثون مساعدون. لم یكن ھدف مجموعة 
التركیــز ھو اســتبدال الأدلة التي تم جمعھا من 123 مســتجیباً عبر المســح، ولكــن لإعطاء الفرصة 
للخریجین أنفسھم لتفسیر بعض نتائج الاستطلاع. تم تضمین ھذه التفسیرات في القسم (ج)، جنباً إلى 

جنب مع النتائج الرئیسیة للمسح.

2.أھمیة المسح ومحددات الدراسة
2.1 معدل الاستجابة

بلــغ عــدد إجابــات الخریجین 158 خریجــاً، ما یمثل 36.5٪ مــن المجتمع. ومن بین الذین شــملھم 
الاستطلاع، قدم 114 إجابات كاملة (25.8٪ من المجتمع) ولم یجیب 44 خریج على الاستبیان. مع 
ذلك، كان الحد الأقصى لعدد الأشــخاص الذین أجابوا على ســؤال معین ھو 123، وھو ما یمثل ٪28 

من المجموعة المستھدفة.

وعلى الرغم من أن القصد من المسح ھو الوصول إلى جمیع الخریجین البالغ عددھم 442، بعد إجراء 
مجتمع دراســة بدلاً من اســتراتیجیة أخذ العینات، تم الحصول على 158 إجابة (36٪ من المجتمع) 
كمــا ھو موضح في القســم الفرعي الســابق، كان ھذا مرتبطًا في بعض الحــالات بعدم وجود تفاصیل 

اتصال صحیحة أو عدم الاھتمام/ وجود الخریج في حالات أخرى.

الخریجون إجابات المسحالإتصالات الناجحةإسم المدرسة

المصدر: صیاغة المؤلف

مدرسة حوفا للبنین
مدرسة ابن رشد الثانویة الشاملة للبنین

مدرسة الامام مالك الثانویة الشاملة
المدرسة الفندقیة الأردنیة 

مدرسة مادبا الثانویة الصناعیة الشاملة
مدرسة مار یوسف المھنیة

مدرسة مرج الحمام الثانویة المھنیة
مدرسة الأمیر حمزة بن الحسین للبنین

مدرسة قتیبة بن مسلم المھنیة
ثانویة رشید طلیع الثانویة للبنین

مدرسة شكري شعشاعة الثانویة للبنین 
مدرسة وادي موسى للبنین

مدرسة وصفي التل الثانویة الشاملة للبنین
مدرسة حطین الثانویة للبنین

مجموع الخریجین
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الجدول (ب.3): إحصائیات الاستجابة الكلیة

المربع (ب.2): ھامش الخطأ

عدد الإستجابات نسبة أفراد المجتمععدد (أفراد المجتمع)إسم المدرسة

2.2 إختبار ھامش الخطأ

على الرغم من تحدیات التنفیذ، قدمت الإجابات التي تم الحصول علیھا حجم عینة مناسب. إذا كان ھذا 
المعدل نتیجة لأخذ العینات الاحتمالیة، فإن ھامش الخطأ في نتائج المسح سیكون بین 7.6٪ و٪8.0 

بدرجة ثقة 95٪، وھي نسبة مقبولة عمومًا لأغراض الاستدلال الإحصائي (انظر المربع ب. 2).

بالإضافة إلى ذلك، تم توزیع السمات المعروفة للمجموعة المستھدفة (المركز التعلیمي والجنس) بشكل 
جید في العینة (الملحق الأول)، مما یعزز موثوقیة نتائج المسح.

كمــا أنــھ وعند مســتوى ثقة 95٪، یبدو أن 78٪ من المدارس ممثلة بشــكل جید لتحلیــل النتائج، ولم یتم 
الكشــف عن أي ســمة مشــتركة بین المدارس التي كانت ممثلة بشكل جید أو أقل تمثیلاً. علاوة على ذلك، 
كان تمثیل الإناث زائداً قلیلاً في نتائج المسح (27.7٪ ممن شملھم الاستطلاع، حیث كان الجنس معروفاً، 
حیث كُنّ من الإناث، مقابل 16.7٪ في مجتمع الدراســة - وھي فجوة ذات دلالة إحصائیة)؛ ونظرًا لأن 

الدراسة التتبعیة تأخذ إعتبارات النوع الاجتماعي في الاعتبار، فإن ھذا الاختلاف لا یعتبر محددا3. 

ھامش الخطأ ھو نطاق القیم الموجودة أسفل الإحصاء النموذجي وفوقھ في فترة الثقة. فاصل الثقة ھو وسیلة لإظھار عدم 
الیقین بإحصائیة معینة (أي من استطلاع أو مسح). على سبیل المثال، قد یشیر الاستطلاع إلى وجود فاصل ثقة بنسبة 98

٪ عند 4.88 و 5.26. ھذا یعني أنھ إذا تم تكرار الاستطلاع باستخدام نفس الأسالیب، فإن 98٪ من الوقت (المعلمة مقابل 
الإحصاء) ستقع ضمن تقدیرات الفاصل الزمني (أي 4.88 و5.26) 98٪ من الوقت. وتكون صیغة ھامش الخطأ ھي:

حیث:
- p   : ھي النسبة المئویة للخاصیة المدروسة ضمن كامل مجتمع الدراسة. وإذا كانت غیر معروفة تمامًا (وھذا عادي في 

حالة الاستطلاعات)، فإننا نضع قیمة p = 0،5 لأن ھذه القیمة تؤدي إلى أعلى ھامش خطأ.
          

(1990) Wonnacott, T.H. and R.J. Wonnacott :المصدر

-       : ھي درجة z التي تتوافق مع فترة الثقة المحددة. درجة z المقابلة لمستوى ثقة 95٪ ھي 1.96.
   N  : ھي حجم مجتمع الدراسة 

    n  : ھي حجم العینة.

3      على العكس من ذلك، لم یصرح أي مجیب عن وجود أي نوع من ذوي الاحتیاجات الخاصة، وبالتالي، لم یتم تناول السؤال البحثي 6 فیما یتعلق بشمول 
قطاع السیاحة والفندقة، والسؤال 11 المتعلق بشمول التعلیم، من خلال ھذه الدراسة التتبعیة.

كامل 
جزئي 

المجموع 

114
44
158

25.8%
10%

35.7%

442
442
442

q = (p-1)
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القیود، أھمھا  نتائجھ بعض  استخدام  للمسح، یجب أن یراعي  الموثوقیة الإجمالیة  الرغم من  وعلى 
انخفاض عدد الإجابات التي تم الحصول علیھا لأسئلة معینة.

وقد كان ھذا ھو الحال بالنسبة للأسئلة الموجھة فقط للخریجین الذین یشغلون وظیفة حالیاً، والذین 
یمثلون 11٪ فقط من العینة. وإذا تم فصل ھذه الإجابات بالإضافة إلى ذلك حسب الجنس أو القطاع، 

فإن البیانات التي تم الحصول علیھا لم تجتاز اختبارات الأھمیة.

2.3  التحیز في الاختیار

على الرغم من أن السمات المعروفة للمجموعة المستھدفة كانت موزعة جیدًا بین العینة، كما ھو 
موضح في الملحق (1)، إلا أن تحلیل البیانات قد نظر في تحیزات الاختیار المحتملة المتعلقة بسمات 
غیر معروفة. ونظرًا لأن الإجابات تعتمد على اھتمام الخریجین ومدى وجودھم لتعبئة الاستبیان، فقد 
التي تم الحصول  النتائج  التي تم الحصول علیھا متحیزة بطرق یمكن أن تؤثر على  البیانات  تكون 
علیھا. على سبیل المثال، قد یكون لدى الطلاب وقت فراغ أكبر من العمال لتعبئة الاستبیان، أو على 
العكس من ذلك، قد یكون الخریجون الذین تم توظیفھم بنجاح في قطاع السیاحة أكثر امتناناً لنظام 

التعلیم وأكثر استعدادًا للتعاون.

وفي ھذه الحالة، أفاد 13 فقط ممن شملھم الاستطلاع (11٪ من المشاركین) بأنھم یعملون. قد یكون 
ھذا مؤشرا على التحیز في الاختیار، وقد تم إبلاغ القائمین بعملیة المسح بالمسألة بمجرد ظھورھا، 

في المراحل الأولى من تنفیذ المسح.

وبعد ذلك، حصل القائمون بالمسح بشكل غیر رسمي على ملاحظات حول ھذه المیزة بالذات، خاصة 
الخاصة  التزاماتھم  إلى  إشارة  المشاركة (عادة في  بھم  الاتصال  تم  الذین  الخریجون  عندما رفض 
بالعمل في مثل ھذه الحالات)، وأكد القائمون بالمسح أن توزیع الخریجین والخریجین العاملین كان 

مماثلاً لتوزیع الطلاب والعاملین من الخریجین.

ج. النتائج الرئیسیة
في ھذا القسم، تم تقدیم الإجابات الخاصة بالأسئلة البحثیة العشرة المذكورة أعلاه، بالاعتماد على بیانات 
الحالیة  المھن  التتبعیة: الإبلاغ عن  الدراسة  النتائج في قسمین یتوافقان مع ھدفي  المسح. وتم تجمیع 
لخریجي التعلیم الفندقي والسیاحي، والحصول على ملاحظات الخریجین عن التعلیم الفندقي والسیاحي، 

بشكل رئیسي من منظور التوظیف.

1. مھن الخریجین
كان الھدف الأول من الدراسة التتبعیة ھو التعرف على المھن الحالیة للخریج، جنباً إلى جنب مع إنتقالھم 
من المدرسة إلى سوق العمل. وبالإضافة إلى ذلك، تم تصمیم الدراسة التتبعیة لتقییم ما إذا كانت أنماط 
المھنة والانتقال متشابھة أم لا بالنسبة للخریجات والخریجین، واستخلاص النتائج فیما یتعلق بنھج النوع 

الاجتماعي في البرنامج قید التحلیل.
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الرسم البیاني I.1. المھن الحالیة للخریجین (حجم المجتمع = 121)

1.1 لمحة عامة حول مھن الخریجین

1. 11٪ من خریجي التعلیم الفندقي والسیاحي یعملون حالیاً.

الجامعیة (78٪)، كما ھو موضح في  الفندقي والسیاحي حالیاً دراستھم  التعلیم  یتابع معظم خریجي 
الرسم البیاني I.1 والذي تم شرحھ لاحقاً ضمن النتیجة الرئیسیة 4. نظرًا للتوجھ المھني لبرنامج التعلیم 
التقني والتدریب المھني، ومن اللافت للنظر أن معدل التوظیف المنخفض إستمر لمدة عامین من الانتھاء 
من الدراسة. كان الخریجون الذین لم یكونوا یدرسون أو یعملون وقت المسح إما عاطلین عن العمل 
(1.7٪) أو غیر راغبین في العمل (9.9٪). كما أن معظم الخریجین العاملین كانوا من عمان، تلیھا 

العقبة ومعان واربد.

یبحث عن عمل 

لا یعمل، یدرس أو 
یبحث عن عمل 

یعمل في شركة/مؤسسة 

78% 

عمل حر 

خاضع للتدریب 

طالب

7%10% 2%
2%

2%

المصدر: سؤال المسح (ب.1)
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4         أسئلة البحث ب.5،ب.6،ب.7 1919

من ناحیة أخرى، یعمل 31٪ من الخریجین العاملین في قطاعات أخرى مثل الصناعة والبناء (٪40) 
والخدمات غیر السیاحیة (40٪) والإدارة العامة (20%). وعند سؤالھم عن أسباب العمل في قطاعات 
لا تتعلق بمسارھم التعلیمي، ذكر نصف الخریجین المعنیین بأن وظیفتھم الحالیة ھي خطوة وسیطة نحو 
مھنة مختلفة، بینما ذكرت نسبة كبیرة من الخریجین أسباباً تتعلق بالعائلة والموقع. تم توفیر مزید من 

المعلومات حول ھذه الإجابات في الرسم البیاني 1.3.

الرسم البیاني 1.1 قطاعات عمل الخریجین العاملین (حجم مجتمع الدراسة = 13)

المصدر: أسئلة المسح ب.5،ب.6

بقطاع  تتعلق  بأن لدى معظمھم وظیفة  العاملین  الخریجین  ببیانات  یتعلق  فیما  البحث  یشیر مزید من 
السیاحة والفندقة. وضمن ھذا القطاع، تعتبر خدمات الإقامة الفندقیة والطعام والشراب ھي القطاعات 
الفرعیة التي تظھر نسبة أعلى من العمالة، في حین أن مھن مثل موظف الاستقبال والنادل والطباخ 

وموظف المطبخ ھي المھن الأكثر ذكرًا (انظر الملحق 64).

46%

46%

8%

31% 69%
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الرسم البیاني 1.3: أسباب عدم العمل في قطاع السیاحة والفندقة
لا ترتبط وظیفتك ارتباطًا وثیقًا بقطاع السیاحة والفندقة. لماذا اخترت ھذه الوظیفة؟ (حجم المجتمع = 6)

2 . بلغ متوسط راتب الخریجین 325 دیناراً شھریاً وغالباً ما تكون عقود عملھم مؤقتة.

قـدم الاسـتطلاع نتائـج مثیـرة للاھتمام حـول جودة وظائف ھـؤلاء الخریجین الذین یعملون حالیاً. تشـیر 
البیانات5 التي تم الحصول علیھا بشـأن ظروف العمل إلى أن ربع الخریجین الذین شـملھم الاسـتطلاع 
والموظفین في الشركات أو المنظمات یعملون بشكل دائم ولدیھم خبرة عمل سابقة. فیما یتعلق بطول یوم 
عملھـم، وفقـًا للرسـم البیانـي 1.4، یعمـل حوالـي نصـف الخریجیـن العاملیـن أكثـر مـن 50 سـاعة فـي 

الأسبوع، بینما 85٪ یتمكنون من العمل أكثر من 6 ساعات في یوم العمل.

المصدر: سؤال المسح ب.9

الرسم البیاني 1.4 طول أسبوع عمل الخریجین الذین تم استطلاع رأیھم
كم ساعة تعمل اسبوعیا؟ (حجم المجتمع = 13)

المصدر: سؤال البحث ب.12

5           كما ھو موضح في القسم المنھجي، نظرًا لانخفاض عدد الخریجین العاملین، فإن ھذه البیانات لیست قویة مثل تلك التي تشیر إلى إجمالي الخریجین.

یتیح لي عملي 
الحالي أخذ مصالح 

عائلتي بعین الإعتبار 

یتیح لي عملي 
الحالي بالعمل في 
مكان جغرافي أفضلھ

أحصل على راتب 
أعلى في عملي 

الحالي

إن عملي الحالي ماھو إلا 
كخطوة وسیطة، ومازلت 

أبحث عن عمل أفضل

تغیرت اھتماماتي 
أو مجال عملي 

أكثر من 50 ساعة 
ً أسبوعیا

41-50 ساعة 
ً أسبوعیا

21-30 ساعة 
ً أسبوعیا

أقل من 20 ساعة 
ً أسبوعیا

31-40 ساعة 
ً أسبوعیا
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توزع الدخل الشـھري الإجمالي للخریجین على النحو التالي: الوسـیط 325 دیناراً، والمتوسـط 312.3 
دینـاراً، والانحـراف المعیـاري 53.5 دینـاراً. وقـد ثبت أن تحلیل محفزات الدخل المسـتند إلى مجموعة 
من أسـئلة الاسـتبیان المتعددة غیر قاطع. لا ترتبط مسـتویات الدخل بطول أسـبوع العمل أو نوع الوظیفة 
أو مسـتوى التعلیـم أو المسـؤولیة. فـي الواقـع، فـإن أعلـى دخل تم تسـجیلھ یقابل فترة تدریـب بدون تعلیم 
إضافي. وبالإضافة إلى الرواتب، أفاد بعض الخریجین أنھم حصلوا على مزایا أخرى بما في ذلك: بدل 
سـیارة/ مواصـلات (30٪)، المزایـا المتعلقـة بالصحـة (20٪)؛ الوجبـات الغذائیـة (10٪)؛ وتطویـر 

الموظفین (10٪). كما أنھ لم یفید 30٪ من الخریجین عن أي مزایا تكمیلیة.

3. تسببت الرواتب المتدنیة في إستیاء كبیر بین الخریجین

أشار ما یقرب من ثلثي الخریجین العاملین أنھم غیر راضین عن ظروف عملھم بشكل عام. عندما سئلوا 
عـن رضاھـم فیمـا یتعلـق بجوانب محددة من عملھم، كان الدخل ھو أقل عامل للرضا. وفي الواقع، یبدو 
أن الخریجیـن راضیـن فقـط عـن الفوائـد غیر الملموسـة للعمل، في حیـن أن التوفیق بین العمل والأسـرة 
(ربما یتعلق بالوظائف بدوام جزئي) والمساھمة في المجتمع كانا أفضل الجوانب الوظیفیة المتصورة.

علاوة على ذلك، عندما طُلب من الخریجین تســلیط الضوء على أي جانب من جوانب العمل یعتبرونھ 
غیر عادل أو غیر لائق، فقد أشار 70٪ منھم إلى "الراتب". وقد شملت الجوانب الأخرى من أجندة العمل 
اللائق التي تناولھا الاســتطلاع بیئــة العمل المادیة والاجتماعیة، ومھام الوظیفة، والســمات التنظیمیة، 
ووقــت العمــل، وآفاق العمــل، والجوانب الجوھریــة للوظیفة. وفیمــا یتعلق بمھام الوظیفــة والجوانب 
الجوھریــة الأخــرى للتوظیف، ومن اللافت للنظر أن 80٪ من الخریجین العاملین اعتبروا أن وظیفتھم 

تتوافق مع مؤھلاتھم الحالیة أو أعلى منھا.

الرسم البیاني 1.5 الرضا الوظیفي للخریجین العاملین في قطاع السیاحة والفندقة

النسبة المئویة للخریجین الذین یشعرون بالرضا أو الرضا الشدید فیما یتعلق بعدد من ظروف العمل
(حجم العینة = 6 أو حجم العینة = 7) 

المصدر: سؤال المسح ج.2 تمت فلترتھ بواسطة ب.4 (معدّل) 6

6       في المسح الأصلي، یجب تقییم كل جانب على مقیاس من 1 إلى 5 من الرضا. تتوافق النسب المئویة للرسم البیاني مع أولئك الخریجین الذین قاموا 

بتقییم كل حالة بعلامة 4 أو 5 (انظر الملحق 3).

الراتب

جاذبیة مھام العمل

جو العمل 

المساھمة في المجتمع 

التوفیق بین العمل والعائلة 
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الجدول الأول (1.1): مستویات التدریب الإضافي والموضوعات التي یختارھا الخریجون

مزید من التعلیم الأكادیمي
(التعلیم العالي)

التعلیم الثانوي

تدریب مھني

تدریب اخر

انجلیزي، أدب (4)؛ إدارة الفنادق (3)؛ 
الأعمال الإلكترونیة (2)؛ الفنادق والمطاعم 

وإدارة الفعالیات؛ إدارة السیاحة؛ الآثار 
السیاحیة؛ إدارة المخاطر؛ القانون؛ "دعم 
الحكومة"؛ محاسبة؛ التاریخ؛ "المجتمع"؛ 

فنون الطبخ؛ الفنون.

السیاحة والفنادق واللغات الأجنبیة
 

دورات اللغة

النسبة المئویة للخریجین 
(حجم المجتمع = 48)

مستوى التدریب الإضافي، 
إجابات المسحالمكتمل أو المستمر

٪757

 ٪108

٪69 

٪810 

المصدر: سؤال المسح ھـ.1 المفلتر حسب ھـ.2

1.2 الإنتقال من المدرسة إلى سوق العمل

5. وجــد واحــد من كل ثلاثة خریجین صعوبة في الانتقال إلى العمــل، واعتمد في كثیر من الأحیان 
على الاتصالات الشخصیة.

إعتبــر ٪32 من الخریجین الانتقال من المدرســة إلى العمل أمرًا صعبـًـا، بینما وجد ٪23 فقط أنھ أمر 
سھل. والمثیر للدھشة أن ھذا التصور یبدو أنھ لا یتأثر بحقیقة الحصول على وظیفة، سواء الآن أو في 
الماضي. 11ومن اللافت للنظر أیضًا أن الخریجین الذین لیس لدیھم خبرة قبل الالتحاق ببرنامج التعلیم 
وجدوا أن الاتصالات الشخصیة ھي الآلیة الأكثر فاعلیة للبحث عن عمل، بینما كانت القنوات المتعلقة 

بسیاسة التوظیف (مؤسسة التدریب المھني أو برامج التدریب أو مكاتب العمل) لا تذكر كثیرا.

7       نسبة الثلث مكتمل ونسبة الثلثین مازال مستمراً.

8       40% مكتمل ؛ 60٪ مستمر.

9       19% مكتمل ؛ 81٪ مستمر.

10      25٪ مكتمل ؛ 75٪ مستمر.

 11       تم التحكم في ھذا الارتباط من خلال اختبار Chi-square ، كما ھو موضح في 
الملحق (2).

4. یتابع الغالبیة العظمى من الخریجین دراستھم، والتعلیم العالي ھو خیارھم الأول.

كما ھو موضح ســابقاً، یتابع 78٪ من الخریجین حالیاً مزیدًا من التعلیم والتدریب، حیث أشــار ٪20 
من المشــاركین أنھم أكملوا بعض التدریب بنجاح بعد الانتھاء من برنامج التعلیم الفندقي والســیاحي. 
ووفقاً للجدول 1.1، یعُد التعلیم العالي ھو الخیار المفضل لدى الخریجین، ولكن تم أیضًا إعتبار التعلیم 
الثانوي والتدریب المھني والدورات التكمیلیة (على سبیل المثال، اللغات). وتشمل الموضوعات التي 
یطلــب الخریجون فیھا مزیدًا من التعلیم والتدریــب اللغة الإنجلیزیة واللغات الأجنبیة الأخرى وإدارة 

الفنادق والأعمال الإلكترونیة (انظر الجدول 1.1).
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المصدر: سؤال البحث د.3

الرسم البیاني I.6. أنجح الطرق للعثورعلى وظیفة للخریجین الذین لیس لدیھم خبرة سابقة.
32. ما ھي أنجح طریقة للعثورعلى وظیفتك الأولى؟ (حجم المجتمع = 47)

بمساعدة معارف والدي أو أقاربي أو الأصدقاء
أو زملائي الطلاب

من خلال التدریب بعد التخرج

من خلال إعلانات الوظائف على الإنترنت

من خلال التواصل المستقل مع أصحاب العمل

من خلال مؤسسة التدریب المھني (كادرالتدریب، وحدة 
التعیین والوظائف،التدریب خلال برنامج التعلیم)

من خلال مؤسسات الأعمال  

من خلال معارض الوظائف

من خلال وزارة العمل 
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یوضح الرسم البیاني 1.7 أیضًا أن 40٪ من الخریجین لم یسبق لھم أن حصلوا على خبرة عمل أولیة، 
بینما وجد أن غالبیة الخریجین الذین لدیھم خبرة في العمل وظیفتھم قبل الحصول على شــھادة التعلیم 
التقني والتدریب المھني. یشــیر ھذا إلى أن الحصول على دبلوم ثانوي لم یحدث فرقاً كبیرًا فیما یتعلق 
بالتوظیــف. وعلــى العكس من ذلك، أظھر الاســتطلاع أیضًا أن 60٪ من الخریجین یشــیرون إلى أن 
أصحاب العمل المحتملین أبدوا اھتمامًا بشــھادة التعلیم المھني الخاصة بھم، مما یشیر إلى أن البرنامج 

مناسب بالفعل.

أشارت ھذه النتائج إلى أن التعلیم التقني والتدریب المھني قد ینظر إلیھ العدید من الطلاب على أنھ وسیلة 
للوصول إلى التعلیم العالي، ولیس بالضرورة كمســار ســریع لسوق العمل. لم یكن معظم الخریجین فقط 

لدیھم عمل قبل دراستھم الثانویة، لكنھم لا یعودون إلى سوق العمل بعد حصولھم على الدبلوم.

ووفقـًـا لمجموعــة التركیز، كان ھناك قید إضافي أمام الخریجین للعثور على وظیفة تلُبي توقعاتھم وھو 
مستوى اللغة الإنجلیزیة المطلوب من قبل أفضل شركات السیاحة، بما في ذلك الفنادق ذات التصنیف 
العالــي. وأشــار الخریجون إلــى أن البرامج تدرّب فقط على مھارات اللغة الإنجلیزیة الأساســیة، بینما 

تطلب الشركات اللغة الإنجلیزیة التقنیة.

1.3 إعتبارات النوع الاجتماعي وحقوق الإنسان

6.   أنماط الوظائف للرجال والنساء متشابھة، كما أن كلا الجنسین لدیھـم صعوبات في الانتقـال
      من المدرسة إلى سوق العمل.

المصدر: سؤال البحث د.3

الرسم البیاني 1.7 الأطر الزمنیة المتعلقة بتجربة العمل الأولى
متى كانت أول تجربة عمل لك؟ (حجم المجتمع = 116)

لیس لدي خبرة عمل

قبل بدء دراستي في مجال التعلیم الفندقي والسیاحي

خلال دراستي في مجال التعلیم الفندقي والسیاحي

مباشرة بعد التخرج 

أقل من 1-3 أشھر بعد التخرج

أقل من3- 6 أشھر بعد التخرج

أقل من سنة بعد التخرج

أكثر من عام بعد التخرج
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80٪ من  الخریجات والخریجین (حوالي  بین  الحالیة  المھن  أنماط  تتشابھ   ،1.8 البیاني  للرسم  وفقاً 
الأفراد یدرسون، و7٪ یعملون في شركات). كما توجد فروق بین الجنسین بین الخریجین الریادیین 

والباحثین عن عمل والعاطلین عن العمل، ولكن ھذه الفروق لیست ذات دلالة إحصائیة.

تم العثور على اختلافات أخرى في تقسیم العدید من أسئلة الاستطلاع الموضحة في الأقسام السابقة. على 
ســبیل المثال، كانت نســبة النســاء اللواتي یعتقدن أن الانتقال إلى العمل صعب ھو أعلى قلیلاً من نســبة 
الرجال. وعلى النقیض من ذلك، تظھر النســاء العاملات رضاء أعلى في وظیفتھن، ســواء بشكل عام أو 
في كل جانب تقریباً، بما في ذلك الرواتب. ومع ذلك، فإن ھذه الاختلافات لم تكن ذات دلالة إحصائیة.

2. تقییم برامج التعلیم
7. الخریجون راضون عن جودة التعلیم الذي تلقونھ، لا سیما فیما یتعلق بھیئة التدریس.

من بین الخریجین الذین شــملھم الاســتطلاع، قیم 68٪ جودة التعلیم التي تلقوھا بأنھا عالیة أو عالیة جدًا 
بشكل عام. وعندما طُلب منھم تقییم البرنامج على مقیاس من 1 إلى 5، كان متوسط الدرجات 3.8 وفقاً 
للرســم البیاني 2.1، كانت العناصر الأكثر تقدیراً ھي أعضاء ھیئة التدریس والمواد التعلیمیة والتطبیق 
العملــي المتعلــق بالوظیفة، مع وجــود ردود فعل إیجابیة مــن أكثر من نصف الخریجین الذین شــملھم 

الاستطلاع.

المصدر: سؤال المسح ب.1 المفلتر حسب و.2

عمل حر

یبحث عن عمل

لا یعمل، یدرس أو یبحث عن عمل

الرسم البیاني 1.8 المھن الحالیة حسب الجنس

یعمل في شركة / منظمة

خاضع للتدریب

طالب

إناث (حجم المجتمع=30)ذكور(حجم المجتمع=81)

4%
3%

3%

87%

7%
7%

3%

75%

7%11%
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مع ذلك، أشــار بعض الخریجین في مجموعات التركیز الى وجود بعض التحدیات الخاصة بالمعلمین 
والمــواد التعلیمیة، وأشــارت مناقشــة ھذه القضایــا إلى أنھ قد یكون ھناك تبایــن كبیر في الجودة بین 

المدارس والمحافظات المختلفة.

أظھرعدد أقل من الخریجین رضائھم عن مشــاركتھم النشــطة في النظام، على سبیل المثال من خلال 
تقییــم الــدورات، أو اختیارالموضوعات أو الدورات بحریة وفقاً للاحتیاجات، أو مناقشــة الاختبارات 

والواجبات علانیة. 

سؤال المسح 3.أ

الرسم البیاني 2.1 الرضا عن جودة بعض جوانب التعلیم
یرجى تحدید جوانب التعلیم التي تلقیتھا وكنت أكثر رضاً عنھا (حجم المجتمع = 123)

ھیئة التدریس

مواد التعلیم

التطبیق العملي المتعلق بالوظیفة

الإرشاد والتوجیھ المھني

النظریات والمفاھیم المستنتجة من المنھاج 

المعدات التقنیة (الحواسیب،الوصول الى الإنترنت)

الفرصة لمناقشة الامتحانات والواجبات

إختیار الدورات وفقاً لإحتیاجاتي أو اھتماماتي

امكانیة تقییم الدورات
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صنفــت المعــدات التقنیة ببعض المدارس أیضًا ضمن درجة رضا منخفضة في الرســم البیاني 2.1، 
والتي قد تكون مرتبطة بالتصورات الذاتیة السلبیة من حیث المھارات الرقمیة (انظر النتیجة الرئیسیة 
8). علاوة على ذلك، كما ھو مفصل في الجدول 2.1، اعتبر غالبیة الخریجین الذین شملھم الاستبیان 
أن مھاراتھم الرقمیة لم تتحسن أثناء دراساتھم الثانویة. تم تقدیم ردود مماثلة فیما یتعلق بمھاراتھم في 

تنظیم المشاریع، بینما تم العثور على أدلة مختلطة فیما یتعلق بالتعلم القائم على العمل.

تم جمع البیاناتتقییم وجود ممارسات واعدة

المشاركة في أنشطة التعلم القائمة على 
العمــل عالیــة، لكــن القابلیــة للتوظیف 

الناتجة لا ترتفع بشكل ملحوظ.

تنمیة المھــارات الرقمیة تشــكل تحدي 
بالنسبة للتعلیم الفندقي السیاحي .

تعزیــز مھــارات ریادة الأعمال بشــكل 
خاص أثناء التعلیم.

من بین 70.5٪ من الخریجین الذین شــاركوا في فترة 
تدریــب و/ أو تدریب أثناء العمل، أفاد 57.6٪ أن ھذه 
التجربة جعلتھم أكثر ملاءمة للعمل، سواء بدرجة عالیة 
أو عالیــة جــدًا.  بدءًا من 1 ("مطلقاً") إلى 5 ("إلى حد 
كبیر جدًا")، كان متوسط علامة الخریجین على تحسین 

قابلیة التوظیف نتیجة لتجربة التدریب 3.4.

شــعر 23.3٪ من الخریجین الذین شــملھم الاســتبیان 
بتحســن كفاءتھــم الرقمیة، فقــد كان أقل من 30٪ ممن 
شــملھم الاستطلاع راضین عن المعدات التقنیة، بما في 

ذلك الوصول إلى الإنترنت.

زعم 29.2٪ من الخریجین الذین شــملھم الاستبیان أن 
مھاراتھــم فــي ریــادة الأعمال قــد تحســنت من خلال 
البرنامج. من بین الخریجین العاملین لحسابھم الخاص، 
تقــدم بالشــكر نســبة أعلى قلیــلاً (واحد مــن كل ثلاثة) 

للبرنامج في ھذا الصدد.

المصدر: أسئلة المسح 3.أ ، 4.أ ، 6.أ ،7.أ

الجدول 2.1: اعتبارات حول التعلم القائم على العمل والمھارات الرقمیة وتعلیم ریادة الأعمال
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فیمــا یتعلق بكفاءات التعلیم الفندقي والســیاحي بشــكل خاص، أفاد 48٪ مــن الخریجین أنھم طوروا 
مھارات تتعلق بوظائفھم الحالیة. بینما یبدو أن العدید من مھام العمل (المحاسبة، إدارة النقد، الفواتیر، 
الإدارة، الحجــز، الاســتقبال، معلومات علاقات الــزوار) أكثر تطوراً وتقدما مــن غیرھا (التنظیف، 
مھــارات النــادل، الحجوزات، الطبخ و/ أو إعداد الطعام، التعامل مع شــركات وخدمات النقل). ومن 
بیــن تلــك المھارات الأكثر تطوراً، یرتبط الحجز فقط بمتطلبات أصحاب العمل وفقاً لدراســة المركز 

الوطني لتنمیة الموارد البشریة (2018) حول سوق العمل السیاحي.

المصدر: سؤال المسح 4.أ

الرسم البیاني 2.2: تطویر الكفاءات الأساسیة للتعلم مدى الحیاة نتاج التعلیم
نسبة الخریجین الذین یختارون مھارة بإعتبارھا الأكثر تطورًا نتیجة للتعلیم (حجم المجتمع = 120)

الكفاءة الشخصیة والإجتماعیة والتعلیمیة

حالة الوعي  والتعبیر الثقافي

الأھلیة المدنیة

معرفة القراءة والكتابة 

العلوم والتكنولوجیا والھندسة والریاضیات

اللغات

ریادة الأعمال 

الكفاءة الرقمیة

أفاد حوالي 60٪ من الخریجین الذین شــملھم الاســتبیان أنھم طوروا كفاءاتھم الشخصیة والاجتماعیة 
والتعلیمیة أثناء التعلیم. یظھر في الرســم البیاني 2.2 أن درجات الرضا المنخفضة فیما یتعلق بتنمیة 

المھارات التي تتعلق باللغات والمھارات الرقمیة.

8. شــعر الخریجــون بالرضا عن تنمیة مھاراتھم الشــخصیة والاجتماعیــة والتعلیمیة، لكنھم غیر 
راضین عن تعزیز مھاراتھم الرقمیة.
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المصدر: سؤال المسح ب.16(بفلترة وبدون فلترة من خلال ب.4)

الرسم البیاني 3.2 أھمیة الكفاءات الرئیسیة للتعلم مدى الحیاة في قطاع السیاحة والفندقة، وفي حیاة العمل العامة
النسبة المئویة للخریجین الذین قیموا مھارة على أنھا ذات صلة أثناء العمل (حجم المجتمع = 11)

وفقـًـا للمراجعــة الوثائقیة الواردة في التقریر الأولــي، تتناول مناھج التعلیــم (وزارة التربیة والتعلیم، 
2018) جمیع الكفاءات الأساســیة القیاســیة للتعلم مدى الحیاة. وعند سؤالھم عن أھمیة تلك الكفاءات 
لوظائــف الســیاحة والفندقــة، ذكر المشــاركون في ھــذا القطــاع أن الكفاءة الشــخصیة والاجتماعیة 
والتعلیمیــة (57٪)، وكفــاءة اللغات (43٪)، والكفاءة المدنیــة (43٪) ھي الأكثر صلة بالموضوع. 
ووفقاً لمجموعات التركیز، فإن اللغة الإنجلیزیة التقنیة ھي الكفاءة التي یمكن أن تســاھم بشكل أفضل 

في الانتقال السلس إلى سوق العمل.

مــن ناحیــة أخرى، بدت القــراءة والكتابــة باللغة العربیة، ومھــارات العلوم والتكنولوجیا والھندســة 
والریاضیــات، ومھارات ریادة الأعمال والتعبیر الثقافــي والوعي جمیعھا أقل فائدة (14٪ في جمیع 
الحــالات) (للخریجیــن العاملین في غیر مجال الســیاحة والفندقة، كما ھو موضح في الرســم البیاني 

3.2، أثبت التسلسل الھرمي ذو الصلة أنھا مماثلة).

الكفاءة الشخصیة والإجتماعیة والتعلیمیة

اللغة 

الأھلیة المدنیة

الأھلیة الرقمیة

معرفة القراءة والكتابة 

الوعي والتعبیر الثقافي

ریادة الأعمال

العلوم والتكنولوجیا والھندسة والریاضیات

9. المھارات الشخصیة والاجتماعیة والتعلیمیة واللغات ھي الكفاءات الرئیسیة الأكثر فائدة، وفقاً 
للخریجین العاملین حالیاً في قطاع السیاحة والفندقة.

الخریجین العاملین في غیر مجال السیاحة والفندقةالخریجین العاملین في مجال السیاحة والفندقة
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10. تشیر بعض الخریجات إلى أن برنامج التعلیم الفندقي والسیاحي كان غیر موءام للاختلافات بین 
الجنسین.

وبعبــارة أخــرى، وفقاً للمشــاركین، تعتبر الكفــاءات الشــخصیة والاجتماعیة والتعلیمیــة ذات صلة 
ومتطــورة بشــكل جید من قبل التعلیم الفندقي والســیاحي، في حین تم اكتشــاف فجــوات حول اللغات 
والكفاءة الرقمیة، وكلاھما یعتبر مھمًا للعمل في قطاع السیاحة والفندقة، ولكن لم یتم تطویرھما بشكل 
خــاص مــن خلال التعلیم الفندقي والســیاحي. فیمــا یتعلق بتطویر مھارات محددة في قطاع الســیاحة 
والفندقة، أظھر الاستطلاع أن التعلیم الفندقي والسیاحي قادر على الاستجابة لاحتیاجات قطاع السیاحة 
والفندقــة فیما یتعلق بخدمات العملاء، خدمات النــادل، والنظافة، وإدارة المطبخ والحجوزات الفندقیة 

والحجوزات الإلكترونیة.

من ناحیة أخرى، فإن معاییر ومتطلبات الإســعافات الأولیة والسلامة ھما من المھارات المطلوبة من 
قبــل أصحاب العمل والتي لم یتم تطویرھا بشــكل كافي بواســطة برنامج التعلیم الفندقي والســیاحي، 

بحسب رأي الخریجین.

وأخیــرًا، لــم یتم الحصول على ردود فعل إیجابیة أو ســلبیة حول المھــارات التالیة المرغوبة للغایة: 
التذاكر الإلكترونیة، وتشغیل آلات التنظیف، وتشغیل وصیانة معدات المطبخ، والطعام وصحة الفرد، 

وحجز الفنادق، والحجز الإلكتروني.

اعتبرت 31٪ من الخریجات اللواتي شــملھن الاســتبیان أن برنامج التعلیم الفندقي والســیاحي قد تم 
مواءمتھ وتعدیلھ (إلى حد كبیرأو بشــكل مرتفع للغایة) لأي احتیاجات خاصة تتعلق بجنســھن. وعلى 
مقیــاس مــن 1 إلى 5، حصل التكیف وفقا للنوع الاجتماعي للبرنامج على متوســط درجة 3.2. ولقد 
تبع عنصر المســح ھــذا، الذي كان متاحًا فقط للإناث، مربع لجمع تعلیقــات إضافیة مثل: "الكثیر من 
الضغــط "و" میــل المرأة لأن تكون ربة منزل"، ومن الواضح أن ھذ ســیحتاج إلى مزید من التفصیل 

عن طریق أدوات أخرى غیر المسح عبر الإنترنت.
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د. النتائج والتوصیات
النتائج

یواجــھ قســم التعلیم الفندقي والســیاحي تحت مظلــة وزارة التربیة والتعلیم الأردنیــة بعض التحدیات 
الخاصــة بتزوید ســوق العمل الســیاحي والفندقــي بالخریجیــن والخریجات، وذلك علــى الرغم من 
الاحتیاجــات المتزایــدة لھذا القطاع وأھمیتھ بالنســة للاقتصاد الأردني. وبعــد عامین من الانتھاء من 
برنامــج التعلیم الفندقي والســیاحي، مازال معــدل التوظیف بین الخریجین والخریجین الذین شــملھم 

المسح منخفضًا (11٪)، حتى عند تناول قطاعات أخرى غیر السیاحة والفندقة.

تم تقییم جوانب برنامج التعلیم الفندقي والســیاحي بشــكل إیجابي من قبل الخریجین والخریجات بشكل 
عــام. وشــمل ھذا التقییم أعضاء ھیئة التدریــس والمواد التعلیمیة والتدریــب المرتبط بالوظیفة. ومن 
ناحیة أخرى، یمكن تحسین وتطویر المھارات الرقمیة وریادة الأعمال ومھارات اللغة الأجنبیة (بشكل 

أساسي، اللغة الإنجلیزیة التقنیة)، وفقاً للمسح.

المصدر: سؤال المسح و.2

الرسم البیاني 4.2 تكییف البرنامج مع الاحتیاجات الخاصة للمرأة

إلى أي مدى تمت مواءمة برنامج التعلیم الفندقي والسیاحي مع أي احتیاجات خاصة قد تكون مرتبطة بكونك امرأة؟ 
(حجم المجتمع = 29)

لا یوجد مواءمة مطلقاً (%0)

یوجد مواءمة إلى حد ما (%28)

لیس كثیراً (%7)

یوجد مواءمة إلى درجة كبیرة جداً (%28)

محاید (%62)
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وبالإضافــة إلــى ذلك، أفــاد الخریجون أنھم راضــون عن تطویــر كفاءاتھم الشــخصیة والاجتماعیة 
والتعلیمیة، والتي تعتبر ذات صلة كبیرة بسوق العمل من قبل الخریجین العاملین حالیاً. ویمكن تقدیم 

تفسرین لتحدیات برنامج التعلیم الفندقي والسیاحي من حیث التوظیف.

أولاً، لأن معظم الخریجین لدیھم خبرة في العمل قبل الالتحاق ببرنامج التعلیم الفندقي والسیاحي، وعند 
الانتھاء منھ قرر معظمھم متابعة التعلیم العالي؛ لذلك، قد ینظر بعض الشباب والشابات غیر المؤھلین 
إلــى برنامــج التعلیم الفندقي والســیاحي ھذا على أنھ فرصــة للالتحاق بالتعلیم العالــي، وبالتالي إلى 

توظیف بمؤھلات وراتب أعلى.

ثانیاً، تشیر الملاحظات التي قدمھا بعض الخریجون إلى أن الانتقال من المدرسة إلى سوق العمل كان 
صعباً، حیث یعتمد الانتقال من المدرسة إلى العمل بشكل أساسي على الاتصالات الشخصیة بدلاً من 
القنوات المؤسســیة مثل برامج التدریب الداخلي، أو المشــورة من مؤسســات التعلیم التقني والتدریب 
المھني. وبالإضافة إلى ذلك، فإن توقعات الرواتب الفوریة للخریجین غیر مرضیة وفقاً للمســح. وقد 

تثني ھذه العوامل الخریجین عن البحث عن عمل بشكل فعاّل.

مع ذلك، وجد المســح العدید من نقاط القوة  بالتعلیم الفندقي والســیاحي فیما یتعلق بإمكانیة التوظیف. 
كما وجد معظم الخریجین الذین یعملون حالیاً وظیفة في قطاع  السیاحة والفندقة ، وبعضھم لدیھ بعض 
الوظائف الأكثر طلباً وفقاً لدراســة ســوق العمل الســیاحي التي قام بھا المركز الوطني لتنمیة الموارد 
البشــریة (2018). وبالإضافة إلى ذلك، أشار 60٪ من الخریجین إلى أن أصحاب العمل المحتملین 
أبــدوا اھتمامًا بشــھادة التعلیم الثانوي المھني الخاصة بھم. وأخیرًا، قدم المســح بعض النتائج المثیرة 
للإھتمام من منظور التعلیم الجید. طالب الخریجون بمشاركة أكثر نشاطًا في نظام التعلیم، على سبیل 
المثال عن طریق تقییم الدورات، أو اختیار المواضیع أو الدورات بحریة وفقاً للاحتیاجات، أو مناقشة 
الامتحانات والواجبات بشــكل علني. كما أشــارت الخریجات إلى أن التعلیم الفندقي والســیاحي غیر 
مواءم للاختلافات بین الجنسین. كما أشارت الدراسة التتبعیة إلى أن أنماط العمل الخاصة بالخریجات 
الاناث مختلفة عن الخریجین الذكور، مما یشــیر إلى الحاجة الى دمج المزید من الخریجات للعمل في 

قطاع السیاحة والفندقة.

التوصیات
بالإعتماد على الإستنتاجات المذكورة أعلاه، یمكن توجیھ التوصیات التالیة إلى وزارة التربیة والتعلیم 

من منظور قابلیة توظیف خریجي وخریجات التعلیم الفندقي والسیاحي الثانوي المھني. 

1. یمكــن تطویــر المناھج الدراســیة وتعزیزھا بمھارات خاصة من أجل زیــادة أھمیة التعلیم الفندقي 
والســیاحي، وفقاً للمركز الوطني لتنمیة الموارد البشــریة (2018)، تشــمل المھارات والمعارف 
الأكثر طلباً: التذاكر الإلكترونیة، وآداب الســلوك وخدمة العملاء، والإســعافات الأولیة، وتشغیل 
آلات التنظیــف، وقائمــة الطعــام والقــدرة علــى الإجابة عــن الأســئلة المتعلقة بھــا، والنظافة، 
والمنظفات، وإدارة المطبخ، وتشــغیل وصیانة معدات المطبخ، والحجوزات الفندقیة والحجوزات 

الإلكترونیة، ومعاییر ومتطلبات الصحة وسلامة الأفراد.

بالإضافة إلى ذلك، أشــارت التعلیقات الواردة من الخریجین والخریجات إلى ضرورة تعزیز كفاءات 
رئیسیة عامة - المھارات الرقمیة واللغة الإنجلیزیة التقنیة.

i_alateeq
Highlight

i_alateeq
Highlight
مشكلة مسافة يجب أن تكون أقل 
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2. یمكن لوزارة التربیة والتعلیم النظر في تقدیم المزید من الدعم لانتقال الخریجین من المدرســة إلى 
ســوق العمل من أجل التأثیر على آثار التوظیف المباشــرة للتعلیم الفندقي والسیاحي. أظھر المسح 
مجالاً للتحســین من حیث أھمیة التدریب الداخلي، والإرشاد المھني ودعم البحث عن العمل الذي 
تقدمھ المدرسة، والوصول إلى الھیئات العامة المسؤولة عن العمل. وبالإضافة إلى ذلك، أشارت 
مجموعات التركیز إلى أن المســتوى الجید للغة الإنجلیزیــة التقنیة یمكن أن یحدث فرقاً كبیرًا في 

العثور على وظیفة أولى في الشركات الجیدة.

3. الرواتب المنخفضة للخریجین والخریجات قد تؤثر أیضًا على الخیارات المھنیة لدیھم، یمكن النظر 
في توجیھ بعض مكونات المناھج الدراســیة إلى الوظائف الأكثر طلباً والتي من المرجح أن تكون 

رواتبھا المحتملة أفضل.

یمكن أن یقتصر ھذا التركیز الاســتراتیجي للمناھج على بعض جوانب التعلیم الفندقي والســیاحي، مثل 
برامج التدریب على المھن والتدریب قصیرة المدة المكملة لشھادة التعلیم الثانوي المھني.

وعلى الرغم من أن دراســة المركز الوطني لتنمیة الموارد البشــریة (2018) قد حددت بالفعل بعض 
الوظائف الأكثر طلباً (والتي تشــمل النوادل والطھاة ومشــرفي التنظیف والأشــخاص المسؤولین عن 
الحجز والحراس وموظفي المبیعات وموظفي الاســتقبال وموظفي التسویق والترویج)، یتطلب اختیار 
أنمــاط التخصــص وآفاق رواتبھم مزیدًا من التحلیل التشــاركي الذي یشــمل أربــاب العمل في قطاع 

السیاحة والفندقة.

4. مــن منظور النوع الاجتماعــي، یوصى بقبول المزید من الطالبات في التعلیم الفندقي والســیاحي، 
حیث یســھل أنماط المھن المماثلة بین الجنســین، وبعبارة أخرى، ســیؤدي إلتحاق نسبة أعلى من 
الطالبات في التعلیم الثانوي المھني في مســار التعلیم الفندقي والسیاحي إلى ارتفاع نسبة العاملات 

في قطاع السیاحة، فضلاً عن نسبة أعلى من طالبات الجامعات في الوظائف ذات الصلة.
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(χ2) الملحق (2): إختبار مربع كاي

اختبار مربع كاي، ویكتب أیضًا باسم اختبار (χ2)، ھو أي اختبار فرضیة إحصائیة حیث یكون توزیع 
أخــذ العینــات لإحصاء الاختبار ھو توزیع مربع كاي عندما تكون الفرضیة الصفریة (H0) صحیحة. 
یستخدم اختبار كاي لتحدید ما إذا كان ھناك فرق كبیر بین التكرارات المتوقعة والتكرارات الملحوظة 

في فئة واحدة أو أكثر.

تم تطبیق اختبار Chi-squared على ســھولة الانتقال من المدرســة إلى ســوق العمل (الخریجون 
مقابل الخریجات).

الفرضیة الصفریة:  النسبة المئویة للخریجین الذین یعتبرون أن الانتقال من المدرسة 
    إلى سوق العمل أمرًا سھلاً تساوي النسبة المئویة للخریجات.

الفرضیة الأولى:  النسبة المئویة مختلفة.

19
61
80

6
22
28

25
83

108

جدول التوزیع (المتوقع)

حیث  أن قیمة الإحتمالیة>  0.05 لا یمكن رفض الفرضیة الصفریة

المجموع خریجات   خریجون  
18.5
62
80

0. 062
0. 802

6.5
22
28

25
83
108

سھل (4،5)
لیس سھلاً ( 1،2،3)

المجموع

المجموع خریجات   خریجون  

سھل (4،5)
لیس سھلاً ( 1،2،3)

المجموع
=χ 2

قیمة  الاحتمالیة =

جدول التوزیع (المتوقع)
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

تم تطبیق اختبار Chi-squared على صعوبة الانتقال من المدرســة إلى ســوق العمل (الخریجون 
مقابل الخریجات).

جدول التوزیع (الملاحظ)

H0:   النسبة المئویة للخریجین الذین یعتبرون صعوبة الانتقال من المدرسة إلى العمل 
  تساوي النسبة المئویة للخریجات.

H1:   النسبة المئویة مختلفة.

28
51
79

7
21
28

35
72
107

جدول التوزیع (المتوقع)

حیث  أن قیمة الإحتمالیة>  0.05 لا یمكن رفض الفرضیة الصفریة

المجموع خریجات   خریجون  
20.7
53
79

1.024
0.312

9.2
19
28

35
72
107

صعب  (1,2)
غیر صعب  (3,4,5)

المجموع

المجموع خریجات   خریجون  

صعب  (1,2)
غیر صعب  (3,4,5)

المجموع
=χ 2

قیمة  الاحتمالیة =
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تــم تطبیــق اختبار Chi-squared على الســھولة المتوقعة للانتقال من المدرســة إلى ســوق العمل 
(بوجود خبرة سابقة مقابل عدم وجود خبرة سابقة).

جدول التوزیع (الملاحظ)

H0:   النسبة المئویة للخریجین الذین یرون أن الانتقال من المدرسة إلى العمل أمر سھل 
  تساوي النسبة المئویة للخریجین الذین لیس لدیھم خبرة سابقة.

H1:   النسبة المئویة مختلفة.

22
67
89

4
19
23

26
86
112

جدول التوزیع (المتوقع)

حیث  أن قیمة الإحتمالیة>  0.05 لا یمكن رفض الفرضیة الصفریة

المجموع خریجات   خریجون  
220.7

68
89

0.551
0.458

5.3
18
23

26
86
112

سھل (4,5)
غیر سھل (1,2,3)

المجموع

المجموع بخبرة   لا توجد خبرة 

سھل (4,5)
غیر سھل (1,2,3)

المجموع
2 χ=

= p قیمة
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

تم تطبیق اختبار Chi-squared على معدل الخریجین الذین یدرسون (الخریجات مقابل الخریجین).

جدول التوزیع (الملاحظ)

H0:   نسبة الخریجات اللواتي یدرسن تساوي نسبة الخریجین.

H1:   النسبة المئویة مختلفة.

26
4
30

61
20
81

87
24
111

جدول التوزیع (المتوقع)

حیث  أن قیمة الإحتمالیة>  0.05 لا یمكن رفض الفرضیة الصفریة

المجموع خریجات   خریجون  
24
6
30

1.667
0.197

63
18
81

87
24
111

یدرسون
لا یدرسون

المجموع

المجموع خریجات   خریجون  

یدرسون
لا یدرسون

المجموع
=χ 2

= p قیمة
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الملحق (3):

بیانات المســح ذات الصلة مصنفة حســب القطاع (قطاع السیاحة والفندقة/قطاعات أخرى غیر قطاع 
السیاحة والفندقة).

مستویات الرضا الوظیفي بین الخریجین العاملین ممن شملتھم الدراسة التتبعیة.

تصــورات العمل اللائــق لكل قطاع (حجم المجتمع =7 لقطاع الســیاحة والفندقــة وحجم المجتمع=3 
للقطاعات الأخرى).

 نسبة العاملین الذین یشعرون بالرضا
الوظیفي في قطاع السیاحة والفندقة

الجانب
الوظیفي

 نسبة العاملین الذین یشعرون بالرضا
 الوظیفي في قطاعات أخرى

التوفیق بین العمل والعائلة

المساھمة المجتمعیة

جو العمل

جاذبیة المھام

الراتب

(     حجم المجتمع) 57.2%

(     حجم المجتمع) 57.2%

(     حجم المجتمع) 33.3%

(     حجم المجتمع) 33.3%

(     حجم المجتمع) 16.7%

=7

(     حجم المجتمع)    750%=

(     حجم المجتمع)      0%

(     حجم المجتمع)    50%

(     حجم المجتمع) 33.3%

(     حجم المجتمع) 33.3%

=2

=2

=3

=3

=1

=6

=6

=6

المصدر: سؤال المسح ج.2 مفلتر بواسطة ب.4

النســبة المئویة للمشــاركین في 
المســح العاملیــن في الســیاحة 
والفندقة الذین یشــعرون بالرضا 

(حجم المجتمع = 7)

شرط العمل 
اللائق

النســبة المئویة للمشــاركین في 
المســح العاملیــن فــي المجالات 

الأخرى یشعرون بالرضا 
(حجم المجتمع = 7)

بیئة العمل المادیة والاجتماعیة

مھام العمل

الخصائص التنظیمیة

ترتیبات وقت العمل

تصورات العمل

الراتب

29%

21%

14%

36%

14%

71%

0%

33%

0%

17%

0%

67%

المصدر:سؤال المسح ج.2 مفلتر بواسطة ب.4
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

الملحق (4):

بیانات المسح ذات الصلة مصنفة حسب الجنس
مستویات الرضا الوظیفي مصنفة حسب الجنس

الدخل مصنف حسب الجنس

 نسبة العاملین الذین یشعرون بالرضا
الوظیفي في قطاع السیاحة والفندقة

الجانب
الوظیفي

 نسبة العاملین الذین یشعرون
 بالرضا الوظیفي في قطاعات أخرى

جمیع الجوانب بشكل عام

الراتب

جو العمل

جاذبیة المھام

التوفیق بین العمل والعائلة

المساھمة المجتمعیة

(     حجم المجتمع) 50%

(     حجم المجتمع) 50%

(     حجم المجتمع) 100%

(     حجم المجتمع) 100%

(     حجم المجتمع) 50%

(     حجم المجتمع) 100%

=2

(     حجم المجتمع)    225%=

(     حجم المجتمع)     11.1%

(     حجم المجتمع)    25%

(       حجم المجتمع)  20%

(     حجم المجتمع)   44.4%

(     حجم المجتمع)   28.6%

=4

=8

=10

=9

=7

=9

=2

=1

=2

=2

المصدر: سؤال المسح ج.1 مفلتر بواسطة و.1

الخریجات العاملات
(حجم المجتمع =2)

الخریجون العاملون
(حجم المجتمع=9)

الدخل الشھري الاجمالي 

(دینار أردني)

الوسیط (دینار أردني)

الوسط (دینار أردني)

الإنحراف المعیاري

300; 350

325

325

25

220; 240; 250; 300; 325; 
350; 350; 350; 400

325

309.4

57.6

المصدر:سؤال المسح ب.13 مفلتر بواسطة و.1

بالدینار الأردني
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ظروف العمل اللائق مصنفة حسب الجنس.

للخریجات  المئویة  النســبة 
یعتبــرن  اللاتــي  العامــلات 
الظروف غیر لائقة وعادلة

(المجتمع = 2)

النســبة المئویــة للخریجین ظرف العمل 
یعتبــرون  الذیــن  العاملیــن 

الظروف غیر لائقة وعادلة
(المجتمع = 10)

سلامة وامان مكان العمل

جو العمل

استقلالیة العمل

الشعور الشخصي خلال العمل

المشاركة في مھام التنسیق والإدارة

التوافق مع القضایا المتعلقة بالعمل والأسرة

وقت الفراغ

أمن العمل

توافق العمل مع مھاراتي وإھتماماتي

التأثیر على عامة الناس

الراتب

50%

50%

0%

0%

50%

100%

0%

50%

0%

0%

50%

10%

10%

20%

30%

20%

10%

30%

20%

20%

10%

60%

المصدر:سؤال المسح ج.2 مفلتر بواسطة و.1

أقل من 
شھر 

 3-1
أشھر

 6 - 4
أشھر

موظف (شركة، منظمة) (حجم المجتمع  = 8)

عمل حر (حجم المجتمع=3)

خاضع للتدریب (حجم المجتمع=2)

یبحث عن عمل (حجم المجتمع=1)

طالب (حجم المجتمع=75)

غیر نشط (حجم المجتمع=5)

0%

0%

0%

0%

14.7%

0%

25%

33.3%

0%

0%

6.7%

40%

25%

0%

0%

0%

2.7%

20%

 9-7
أشھر

 12-10
شھر

أكثر من 
عام 

0%

0%

0%

0%

5.3%

0%

25%

0%

0%

0%

9.3%

20%

25%

66.7%

100%

100%

61.3%

20%

المصدر:سؤال المسح ب.2 مفلتر بواسطة ب.1

الملحق (5):
بیانات تفصیلیة إضافیة

مدة المھن الحالیة

نوع الوظیفة

i_alateeq
Highlight
يوجد مسافة أكبر بين الرقم 8 و = مقارنة بباقي الارقام الموجودة في الجدول 
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

الذین ینجزون  للدراسة والعاملین  المئویة للخاضعین  المنھجیة والنسبة  تتناولھا  التي  المھام الوظیفیة 
المھمة التي تحدد "القدرة على إنجاز المھام الوظیفیة" كمھارة تم تطویرھا من خلال التعلیم.

فئات الدخل الإجمالي الشھري حسب ساعات العمل الأسبوعیة والوظیفة ومستوى التعلیم الإضافي 
(العدد = 11).

یعمل في شركة/ منظمة عمل حرخاضع للتدریب

أقل من 20 
ساعة

 40-31
ساعة

 50-41
ساعة

أكثر من 50 
ساعة

350 دینار
(بدون تعلیم إضافي)

300 دینار
(بدون تعلیم إضافي)

350

250دینار
(بدون تعلیم إضافي)

240  دینار (بدون تعلیم إضافي)

325  دینار (التعلیم الثانوي الإضافي)

350 دینار (بدون تعلیم إضافي)

220 دینار (تعلیم عالي)

300 دینار (بدون تعلیم إضافي)

350 دینار (التعلیم الثانوي)

المصدر: سؤال المسح ب.13 مفلتر بواسطة ب.1 و ب.12

400 دینار
(بدون تعلیم إضافي)

المصدر: سؤال المسح 4.أ مفلتر بواسطة ب.4،ب.5،ب.6،ب.7

المحاسبة وإدارة النقد وإصدار الفواتیر 

الإدارة 

الحجز/ الاستقبال / علاقات الزوار / قسم المعلومات

التنظیف

نادل

الحجز والطبخ و/ أو تحضیر الطعام

التعامل مع شركات النقل السیاحي أو خدمات النقل

(حجم المجتمع=1) 100%

(حجم المجتمع=2) 50%

(حجم المجتمع=3) 33%

(حجم المجتمع=1) 0%

(حجم المجتمع=1) 0%

(حجم المجتمع=1) 0%

(حجم المجتمع=1) 0%

النسبة المئویة مھمة الوظیفة (التي یناقشھا المنھج)

عدد الساعات

i_alateeq
Sticky Note
يجب أن تكتب 
300
350 
(بدون تعليم إضافي)
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المھام المنجزة وغیر المنجزة الواردة في منھجیة البرنامج (حجم العینة = 12)

المھام المضمنة في المنھج 
الدراسي التي أنجزھا 

المبحوثون العاملون

قطاع السیاحة 
والفندقة

المھام التي یتضمنھا المنھج 
والتي لم ینجزھا المبحوثون 

العاملون

المصدر: أسئلة المسح:  ب.5،ب.6،ب.7

الإقامة
(حجم المجتمع = 5)

خدمات الطعام والشراب 
(حجــم المجتـــمع = 6)

الســیاحـــة والسـفـــر
(حجم المجتمع = 1)

الحجز/ الاستقبال / علاقات 
الزوار/ قسم المعلومات
المحاسبة وإدارة النقد 

والفواتیر

• الإدارة.
• التنظیف.

• الحجز والطبخ و/ أو 
تحضیر الطعام.

• نادل.

• التعامل مع شركات النقل 
السیاحي أو خدمات النقل.

• التخطیط الفندقي.
• الإدارة. 

• الموارد البشریة.
• البیاضات والغسیل 

وتنظیف المرافق العامة. 
• تصمیم داخلي.

• تخزین داخل فندق.
• الأمن والسلامة العامة.

• تحلیل القطاع.

• الموارد البشریة.
• تصمیم داخلي.

• المحاسبة وإدارة النقد 
والفواتیر

• الأمن والسلامة العامة.
• تحلیل القطاع.

• مكتب سیاحة وسفر.
•  شركة سیاحة عامة.

• إدارة.
• الترویج السیاحي 

  (تسویق، اتصالات).
• مرشد سیاحي.

• الأمن والسلامة العامة.
• تحلیل القطاع.
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

الملحق (6): تقریر الإستبیان
إحصائیات الإجابات

النسبةالعدد
كامل

جزئي
غیر مؤھل
المجموع

113
44
0

157

72
28
0

الإستبیان
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ج .1 الرجاء تحدید اسم المدرسة المھنیة التي درست بھا 

العددالنسبةالقیمة

باقي المدارس 

مدرسة وصفي التل 
الثانویة الشاملة 

للبنین 

مدرسة وادي 
موسى للبنین

مدرسة مظھر أرسلان 
الثانویة للبنین

مدرسة حوفا للبنین 

مدرسة حسن الكاید المھنیة

المدرسة الفندقیة 
الاردنیة

مدرسة الحسین الثانویة 
المھنیة للبنین 4%

مدرسة الامام مالك 
الثانویة الشاملة 

مدرسة ابن رشد الثانویة الشاملة للبنین
مدرسة الامام مالك الثانویة الشاملة

مدرسة الحسین الثانویة المھنیة للبنین
مدرسة العقبة الثانویة الشاملة للبنات

مدرسة الفاروق الثانویة للبنین
المدرسة الفندقیة الاردنیة

المدرسة المعمدانیة
مدرسة النصر الثانویة للبنین
مدرسة حسن الكاید المھنیة

مدرسة حطین الثانویة الشاملة للبنین
مدرسة حطین الثانویة للبنین

مدرسة حوفا للبنین
مدرسة عبد الحافظ العزب المھنیة للبنین

مدرسة قتیبة بن مسلم المھنیة
مدرسة مادبا الثانویة الصناعیة الشاملة

مدرسة مرج الحمام الثانویة المھنیة
مدرسة مار یوسف المھنیة

مدرسة مظھر أرسلان الثانویة للبنین
مدرسة وادي موسى للبنین

مدرسة وصفي التل الثانویة الشاملة للبنین

0.8%
3.3%
4.1%
16.4%
1.6%
27.9%
2.5%
0.8%
4.9%
0.8%
1.6%
4.1%
1.6%
0.8%
2.5%
2.5%
2.5%
8.2%
6.6%
6.6%
المجموع

1
4
5
20
2
34
3
1
6
1
2
5
2
1
3
3
3
10
8
8
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مدرسة العقبة 
الثانویة الشاملة 

 %16للبنات

4% 3%
18%

7%

7%

8%

4%
5%

28%

i_alateeq
Cross-Out
حذف ال 4% من هنا يجب أن تكون نفس البقية
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

أ.2 كیف تقیم جودة التعلیم الذي تلقیتھ؟ من فضلك، قیم دراساتك من 1 (جودة منخفضة جدًا) إلى 
5 (جودة مرتفعة جدًا).

العددالنسبةالقیمة

1
2
3
4
5

9
3
26
44
39

121

7.4%
2.5%
21.5%
36.4%
32.2%
المجموع
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أ.3  یرجى تحدید جوانب التعلیم التي تلقیتھا ومدى رضائك عنھا (یمكن إختیار أكثر من إجابة).

العددالنسبةالقیمة

دریس
ة الت

ھیئ

میة
تعلی

د ال
موا

ال

نترنت)
ى الإ

ل إل
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والو
وتر 

كمبی
زة ال

 أجھ
مثل

یة (
التقن

معدات 
ال

ظیفة
بالو

لقة 
متع

ة ال
عملی

ة ال
عرف

الم

ھیم
ومفا

ت 
ظریا

ى ن
 عل

نھج
 الم

تمل
اش

جبات
الوا

ت و
حانا

لامت
شة ا

مناق
صة ل

فر

اماتي
ھتم

أو ا
جاتي 

حتیا
ب ا

حس
ت 

ورا
 الد

تیار
اخ

ررات
المق

ییم 
ة تق

كانی
إم

مھني
ھ ال

وجی
والت

رة 
مشو

ال

سبة
الن

ھیئة التدریس
المواد التعلیمیة

المعدات التقنیة (مثل أجھزة الكمبیوتر 
والوصول إلى الإنترنت)

المعرفة العملیة المتعلقة بالوظیفة
اشتمل المنھج على نظریات ومفاھیم

فرصة لمناقشة الامتحانات والواجبات
اختیار الدورات حسب احتیاجاتي أو اھتماماتي

إمكانیة تقییم المقررات
المشورة والتوجیھ المھني

92
64

36

62
45
35
29
15
51

75.4%
52.5%

29.5%

50.8%
36.9%
28.7%
23.8%
12.3%
41.8%
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

أ.4 یرجى الإشارة إلى أھم مھارة (مھارات) التي طورتھا نتیجة لھذا التعلیم؟ یرجى تحدید الجملة 
(الجمل) التي توافق علیھا. 

العددالنسبةالقیمة

القراءة والكتابة والتواصل الشفوي باللغة العربیة

القراءة والكتابة والتواصل الشفوي باللغات الأجنبیة

الریاضیات الأساسیة و/ أو المعرفة العلمیة

التقنیــات الرقمیــة (وســائل التواصــل الاجتماعــي، 
تكنولوجیا المعلومات)

التنظیــم الذاتي، العمل مع الآخرین، واســتراتیجیات 
التعلم

الوعــي بقضایــا المســاواة بیــن الجنســین والتنمیة 
المستدامة و/ أو القیم المدنیة الأخرى

مھــارات تنظیم المشــاریع، بما في ذلــك محو الأمیة 
المالیة

الوعــي الثقافي و/ أو القدرة على التعبیر عن أفكاري 
بطرق إبداعیة

القدرة على إنجاز مھام وظیفتي

44

37

43

28

75

46

35

52

58

37.0%

31.1%

36.1%

23.5%

63.0%

38.7%

29.4%

43.7%

48.7%
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ـق
حـــ

ملا
ال

56

العددالنسبةالقیمة

ً نعم، وكان مدفوعا
ً نعم، وكان غیر مدفوعا

لا

13.2%
57.9%
28.9%
المجموع

16
70
35

121

أ.5 أثناء دراستك، ھل خضعت للتدریب و/ أو تدریب أثناء العمل (لا یشیر ھذا إلى مشاریع الفریق 
والدورات العملیة وما إلى ذلك). 

نعم، وكان غیر مدفوعاً

ً نعم، وكان مدفوعا

لا
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

أ.6 إلى أي مدى أدى ھذا التدریب / التدریب أثناء العمل إلى تحسین قابلیتك للتوظیف؟ من فضلك، 
قم بالتقییم على مقیاس من 1 إلى 5.

العددالنسبةالقیمة

1
2
3
4
5

10.6%
9.4%
22.4%
40.0%
17.6%
المجموع

9
8
19
34
15
85
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أ.ب من فضلك، اختر الجملة التي تصف بشكل أفضل مھنتك الرئیسیة الحالیة. 

العددالنسبةالقیمة

یعمل في شركة/ منظمة
عمل حر

خاضع للتدریب
یبحث عن عمل

طالب
لا یعمل أو یدرس أو یبحث عن عمل

8
3
2
2
93
12

120

6.7%
2.5%
1.7%
1.7%
77.5%
10.0%
المجموع

طالب

یعمل في شركة/ منظمة
عمل حر خاضع للتدریب

لا یعمــل أو یدرس یبحث عن عمل
أو یبحث عن عمل
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.2 منذ متى وانت في وظیفتك الحالیة؟

العددالنسبةالقیمة

أقل من شھر
1-3 أشھر
4-6 أشھر
7-9 أشھر

10-12 شھر
أكثر من عام

10.8%
10.8%
5.4%
4.3%
10.8%
58.1%

المجموع

10
10
5
4
10
54

93

أكثر من عام

1-3 أشھر

4-6 أشھر

7-9 أشھر

10-12 شھر

أقل من شھر
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ب.3 ھل لدیك عقد عمل دائم أو مؤقت؟ 

العددالنسبةالقیمة

دائم
مؤقت

25.0%
75.0%
المجموع

2
6
8

العددأخرى، یرجى التحدید:

0المجموع

دائم

مؤقت
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.4 في أي من القطاعات التالیة تعمل؟ (یمكن إختیار أكثر من إجابة).

سبة
الن

العددالنسبةالقیمة

الإقامة (المبیت والإفطار، الفنادق، 
الموتیلات، النزل، الفنادق الصغیرة، 
المنتجعات، الشقق المفروشة، إلخ.)

خدمات الطعام والشراب (الحانات، 
المقاھي، النوادي اللیلیة، المنازل العامة، 

المطاعم، المقاھي، محلات النبیذ، إلخ)

السفر والسیاحة (المتاحف ووكالات 
السفر ومنظمي الرحلات السیاحیة 

ومراكز الترفیھ والكازینوھات)

نشاط آخر لا علاقة لھ بالسیاحة/الفندقة

46.2%

46.2%

7.7%

46.2%

6

6

1

6

 

الإقامة (المبیت والإفطار، 
الفنادق، الموتیلات، النزل، 

الفنادق الصغیرة، 
المنتجعات، الشقق 
المفروشة، إلخ.)

خدمات الطعام والشراب 
(الحانات، المقاھي، النوادي 

اللیلیة، المنازل العامة، 
المطاعم، المقاھي، محلات 

النبیذ، إلخ)

السفر والسیاحة (المتاحف 
ووكالات السفر ومنظمي 

الرحلات السیاحیة ومراكز 
الترفیھ والكازینوھات)

نشاط آخر لا علاقة لھ 
بالسیاحة/الفندقة
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ب.5 أي من الوظائف أو المھام التالیة تصف وظیفتك الحالیة بشكل أفضل؟
      (یمكن إختیار أكثر من إجابة).

العددالنسبةالقیمة

الحجز/ الاستقبال / علاقات الزوار / قسم المعلومات

المحاسبة وإدارة النقد والفواتیر

أخرى، یرجى التحدید

60.0%

20.0%

40.0%

3

1

2

سبة
الن

الحجز/ الاستقبال / 
علاقات الزوار / قسم 

المعلومات

المحاسبة وإدارة النقد 
والفواتیر

أخرى، یرجى التحدید

العددأخرى، یرجى التحدید:

0المجموع
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.6  أي من الوظائف أو المھام التالیة تصف وظیفتك الحالیة بشكل أفضل؟
        (یمكن إختیار أكثر من إجابة).

العددالنسبةالقیمة

الإدارة

التنظیف

نادل

الحجز والطبخ و/أو تحضیر الطعام

أخرى، یرجى التحدید

33.3%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

2

1

1

1

1

العددأخرى، یرجى التحدید:

0المجموع

سبة
الن

الإدارة التنظیف نادل الحجز والطبخ 
و/أو تحضیر 

الطعام

أخرى، یرجى 
التحدید
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ب.7 أي من الوظائف أو المھام التالیة تصف وظیفتك الحالیة بشكل أفضل؟ 
      (یمكن إختیار أكثر من إجابة). 

العددالنسبةالقیمة

 التعامل مع شركات النقل السیاحي
أو خدمات النقل

100.0%1

العددأخرى، یرجى التحدید:

0المجموع

سبة
الن

التعامل مع شركات النقل السیاحي أو خدمات النقل
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.8 لا ترتبط وظیفتك ارتباطًا وثیقاً بالسیاحة/الفندقة. في أي قطاع اقتصادي تعمل أنت حالیا؟ 

العددالنسبةالقیمة

الصناعة والبناء

الخدمات الخاصة (لا تتعلق بالسیاحة/ الفندقة)

الإدارة العامة

40.0%

40.0%

20.0%

2

2

1

سبة
الن

الصناعة والبناء الخدمات الخاصةالإدارة العامة
(لا تتعلق بالسیاحة/ الفندقة)
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العددالنسبةالقیمة

وظیفتــي الحالیة لیســت ســوى نقطة انطلاق 
مؤقتة، وما زلت أبحث عن التوجیھ المھني.

أتقاضى راتباً أعلى في وظیفتي الحالیة.

لقد تغیرت اھتماماتي أو مجال دراستي.

وظیفتــي الحالیة تســمح لــي بالعمل في مكان 
جغرافي مفضل.

وظیفتي الحالیة تســمح لــي بمراعاة مصالح 
أسرتي/أطفالي.

50.0%

16.7%

16.7%

33.3%

33.3%

3

1

1

2

2

ب.9  لا ترتبط وظیفتك ارتباطًا وثیقاً بالسیاحة/الفندقة. لماذا اخترت ھذه الوظیفة؟
       (یمكن إختیار أكثر من إجابة). 

وظیفتي الحالیة لیست 
سوى نقطة انطلاق 

مؤقتة، وما زلت أبحث 
عن التوجیھ المھني.

أتقاضى راتباً 
أعلى في 

وظیفتي الحالیة.

لقد تغیرت 
اھتماماتي أو 
مجال دراستي.

وظیفتي الحالیة 
تسمح لي بالعمل 
في مكان جغرافي 

أفضل.

وظیفتي الحالیة 
تسمح لي بمراعاة 
مصالح أسرتي/ 

أطفالي.

سبة
الن

i_alateeq
Sticky Note
مسافة أكثر من المعتاد 

i_alateeq
Highlight

i_alateeq
Sticky Note
ان تأتي الكلمةأطفالي بعدها مباشرة 
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.10 في رأیك، ما ھو المستوى المؤھل/ الدرجة الذي یناسب وظیفتك الحالیة بشكل أفضل؟

العددالنسبةالقیمة

درجة / مؤھل أعلى

شھادتي/ مؤھلاتي

لا درجة/ مؤھل

درجة / مؤھل أعلى
شھادتي / مؤھلاتي

لا درجة / مؤھل

23.1%
61.5%
15.4%
المجموع

3
8
2

13
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رقم تعریف الإجابةالإجابة

ب.11 ما ھو المسمى الوظیفي الخاص بك؟

موظف مبیعات 

عامل في بار 

عامل في مشغل 

قائد فریق

رئیس النوادل

خدمة الغرف 

أعمل في صناعةالكیك والحلویات 

موظف مطبخ 

موظفة استقبال 

شیف 

مسؤول او مندوب مبیعات 

باریستا (عامل تحضیر القھوة)

32 

37 

44 

60 

89 

117 

121 

140 

146 

156 

161 

177 

i_alateeq
Sticky Note
يجب اضافة مسافة

i_alateeq
Highlight
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.12  كم ساعة تعمل أسبوعیا؟ً 

العددالنسبةالقیمة

أقل من 20 ساعة
ً أسبوعیا

21-30 ساعة
ً أسبوعیا

31-40 ساعة
ً أسبوعیا

41-50 ساعة
ً أسبوعیا

أكثر من 50 ساعة
ً سبوعیا

أقل من 20 ساعة أسبوعیاً
ً 21-30 ساعة أسبوعیا
ً 31-40 ساعة أسبوعیا
ً 41-50 ساعة أسبوعیا

ً أكثر من 50 ساعة أسبوعیا

1
1
3
1
7

13

7.7%
7.7%
23.1%
7.7%
53.8%
المجموع

i_alateeq
Sticky Note
يوجد مسافة حتى بعد الطباعة 
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الإجابةالعدد

ب.13 ما ھو دخلك الشھري الإجمالي الحالي؟

1

1

1

2

1

4

1

220

240

250

300

325

350

400
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ب.14 ما نوع المزایا الإضافیة / المزایا الأخرى التي تحصل علیھا؟ (یمكن إختیار أكثر من إجابة).

العددالنسبةالقیمة

النقل
(بدل السیارة / المواصلات)

الصحة
(المساعدة الطبیة والتأمین)

التطور الوظیفي

الوجبات

لا توجد مزایا

3
2
1
1
3

10

30.0%
20.0%
10.0%
10.0%
30.0%
المجموع

النقل (بدل السیارة / المواصلات)
الصحة (المساعدة الطبیة والتأمین)

التطور الوظیفي
الوجبات

لا توجد مزایا
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ب.15 في أي محافظة تعمل؟ 

العددالنسبةالقیمة

عمّان

إربد

معان

العقبة

عمّان
إربد

معان
العقبة

8
1
2
2

13

61.5%
7.7%
15.4%
15.4%
المجموع



ـق
حـــ

ملا
ال

73

دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

سبة
الن

ب.16 فیمــا یتعلــق بالمھارات/المعــارف العامــة ذات الصلة بعملــك الحالي، یرجــى تحدید الجملة 
(الجمل) التي تتفق معھا. (یمكن إختیار أكثر من إجابة) 

العددالنسبةالقیمة
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ھزة
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لا بد لي من القراءة والكتابة باللغة العربیة

لا بد لي من التواصل بلغات أجنبیة.

یجب أن أقوم بمھام الریاضیات الأساسیة و/أو المھام 
المتعلقة بالعلوم.

لا بــد لــي مــن اســتخدام الأدوات الرقمیة (وســائل 
التواصــل الاجتماعي، اســتضافة الملفــات، المكتب، 

أجھزة تكنولوجیا المعلومات، إلخ).

أحتــاج إلى مواصلة التعلم والبحث، بشــكل فردي أو 
في مجموعات.

أحتــاج إلــى إدراك التحدیــات العالمیــة (أي التنمیــة 
المستدامة) والعمل وفقاً لذلك.

أحتاج إلى مھارات تنظیم المشاریع (المحاسبة، اتخاذ 
القرار، المعرفة المالیة، إلخ).

یجب أن أكون على درایة بالفنون والثقافة والتاریخ.

23.1%

46.2%

7.7%

30.8%

53.8%

23.1%

7.7%

15.4%

3
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3

1

2
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ج.1 إلى أي مدى أنت راضٍ عن وضعك الوظیفي الحالي؟

جمیع الجوانب بشكل عام 

الراتب

الإجابةالعدد

الإجابةالعدد

1

2

3

4

2

2

3

3

2

5

2

1

1

1

2

3

4

5
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

الإجابةالعدد

الإجابةالعدد

جو وبیئة العمل

مدى دافعیتك لتنفیذ المھام 

2

1

3

3

1

1

2

3

4

5

1

3

4

1

2

1

2

3

4

5
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الإجابةالعدد

المساھمة المجتمعیة 

التوفیق ما بین العمل والعائلة 

الإجابةالعدد

1

3

2

1

4

1

2

3

4

5

2

3

4

5

3

2

1

3
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ج.2 یرجى توضیح ما إذا كنت تعتبر أي من ظروف العمل غیر لائقة وغیر عادلة.
(یمكن إختیار أكثر من إجابة). 

العددالنسبةالقیمة

الأمن والسلامة في مكان العمل

جو العمل

استقلالیة العمل

المشاعر الشخصیة أثناء العمل

المشاركة في مھام التنسیق والإدارة

التوافق مع القضایا المتعلقة بالعمل والأسرة

وقت الفراغ

الأمن الوظیفي

مطابقة مھاراتي واھتماماتي

التأثیر على عامة الناس

الراتب

2

2

2

3

3

3

3

3

2

1

7

16.7%

16.7%

16.7%

25.0%

25.0%

25.0%

25.0%
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د.1 إلى أي مدى یمكنك تقییم انتقالك من المدرسة إلى العمل على أنھ أمر سھل؟ 

العددالنسبةالقیمة

1
2
3
4
5

17
19
50
17
9

112

15.2%
17.0%
44.6%
15.2%
8.0%
المجموع
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

د.2 متى كانت أول تجربة عمل لك؟

العددالنسبةالقیمة

لا ینطبق
(لم أعمل قط)

قبل أن أبدأ دراستي في 
مجال السیاحة/الفندقة

خلال دراستي في مجال 
السیاحة/الفندقة

مباشرة بعد تخرجي

من شھر إلى أقل من 3 أشھر 
بعد التخرج

من 3 أشھر إلى أقل من 6 أشھر 
بعد التخرج

من 6 أشھر إلى أقل من عام 
بعد التخرج

أكثر من عام 
بعد التخرج

44
24
29
9
3
2
1
3

115

38.3%
20.9%
25.2%
7.8%
2.6%
1.7%
0.9%
2.6%

المجموع

لا ینطبق (لم أعمل قط)
قبل أن أبدأ دراستي في مجال السیاحة/الفندقة

خلال دراستي في مجال السیاحة/الفندقة
مباشرة بعد تخرجي

من شھر إلى أقل من 3 أشھر بعد التخرج
من 3 أشھر إلى أقل من 6 أشھر بعد التخرج

من 6 أشھر إلى أقل من عام بعد التخرج
أكثر من عام بعد التخرج
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د.3 ماذا كانت أنجح طریقة للعثور على وظیفتك الأولى؟

العددالنسبةالقیمة

من خلال إعلانات الوظائف على الإنترنت

تواصل مستقل مع أصحاب العمل

من خلال معارض العمل

بمســـاعدة جھات الاتصال الشخصیة لوالدي 
وأقاربي وأصدقائي وزملائي الطلاب

من خلال التدریب بعد التخرج

من خلال مؤسسات التوظیف الخاصة

من خلال وزارة العمل

مـــن خـــلال مؤسســـات  التدریـــب المھني 
(أعضاء ھیئة التدریـــس، ووحدة التوظیف 

والتدریب الداخلي أثناء برنامج الدراسة)

8

6

2

16

9

2

1

3

47

17.0%

12.8%

4.3%

34.0%

19.1%

4.3%

2.1%

6.4%

المجموع

من خلال إعلانات 
الوظائف على الإنترنت

تواصل مستقل 
مع أصحاب 

العمل

من خلال 
معارض العمل

بمساعدة جھات الاتصال الشخصیة لوالدي 
وأقاربي وأصدقائي وزملائي الطلاب

من خلال 
التدریب بعد 

التخرج

من خلال مؤسسات 
التوظیف الخاصة

من خلال وزارة العمل

من خلال مؤسسات  التدریب المھني 
(أعضاء ھیئة التدریس، ووحدة 
التوظیف والتدریب الداخلي أثناء 

برنامج الدراسة)
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

د.4 ھل كان أصحاب العمل الذین تواصلت معھم مھتمین بشــھادة التعلیم الثانوي المھني في مجال 
السیاحة/الفندقة؟ 

العددالنسبةالقیمة

لم أتواصل مع أي صاحب عمل
نعم
لا

36.2%
37.1%
26.7%
المجموع

42
43
31
116

لم أتواصل مع 
أي صاحب عمل

نعم

لا
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ھـ.1 بعد دراســتك في مجال الســیاحة/الفندقة في المدارس المھنیة، ھل تابعت مزیدًا من التعلیم أو 
التدریب التكمیلي؟ 

العددالنسبةالقیمة

نعم، وقد أكملتھ بنجاح

نعم، وما زلت أدرس

نعم، لكنني توقفت عن دراستي 
الإضافیة أو التدریب التكمیلي

لا، أنا لم أبدأ دورة أخرى من 
الدراسات أو التدریب.

12

37

8

58

115

10.4%

32.2%

7.0%

50.4%

المجموع

نعم،
وقد أكملتھ بنجاح

نعم،
وما زلت أدرس

نعم، لكنني توقفت 
عن دراستي الإضافیة 

أو التدریب التكمیلي

لا، أنا لم أبدأ 
دورة أخرى 
من الدراسات 
أو التدریب.
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ھـ.2 یرجى تحدید مستوى وموضوع الدراسات والتدریبات التي تم الاستمرار بھا:

العددالنسبةالقیمة

التدریب المھني

التعلیم الثانوي

التعلیم الأكادیمي الإضافي
(التعلیم العالي)

تدریبات أخرى (مثل دورات اللغات، 
المعلوماتیة، التصمیم) یرجى التحدید:

تدریبات أخرى
(مثل دورات اللغات، المعلوماتیة، التصمیم)

یرجى التحدید:

3

5

35

4

47

6.4%

10.6%

74.5%

8.5%

المجموع

التدریب المھني

التعلیم الثانوي

التعلیم الأكادیمي الإضافي
(التعلیم العالي)

i_alateeq
Cross-Out

i_alateeq
Cross-Out



دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

ـق
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ملا
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84

تدریبات أخرى (مثل دورات اللغات، المعلوماتیة، 
التصمیم) یرجى التحدید:

العدد

العددالتعلیم الأكادیمي الإضافي (التعلیم العالي) - الموضوع:

إدارة فنادق
جامعة الحسین بن طلال - كلیة البتراء للسیاحھ والآثار

الأعمال الإلكترونیة
الأعمال الإلكترونیة

الفنادق والمطاعم وإدارة الفعالیات
إدارة المخاطر

إدارة فنادق
أدب انجلیزي

أدرس القانون
الجامعة الأردنیة
الجامعة الأردنیة

اللغة الإنجلیزیة وآدابھا
اللغھ الإنجلیزیة وآدابھا

المحاسبة
بكالوریوس إدارة سیاحیة

بكالوریوس إدارة فنادق
بكالوریوس محاسبة

تاریخ والآثار
جامعة الیرموك

جامعة
جید

دبلوم ترجمھ جامعة البلقاء التطبیقیة العقبة
سنتین على الأقل

فنون طھي كلیة لومینوس
فنون 

كلیة العقبة الجامعیة
أن یكون لدیك الخبرة الكافیة

المجموع

3
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

30

1

1

دورات في اللغات

المجموع

العددالتعلیم الثانوي - الموضوع:

1

1
2

اكملت الثانویة العامة بمعدل 84

یشمل القطاع السیاحي و الفندقي و بعض اللغات الاجنبیة

المجموع

العددالتدریب المھني - الموضوع:

مھم جدا
المجموع

1
1
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

و.1 الرجاء تحدید جنسك.

العددالنسبةالقیمة

ذكر

أنثى

یفضل عدم الإجابة

80

31

1

112

71.4%

27.7%

0.9%

المجموع

ذكر

أنثى

یفضل عدم الإجابة
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و.2 إلى أي مدى تم مواءمة الدراسة حسب حاجة وظروف المرأة؟ 

العددالنسبةالقیمة

2
3
4
5

2
18
8
1

29

6.9%
62.1%
27.6%
3.4%

المجموع
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دراسة تتبعیة حول مسار التعلیم الفندقي والسیاحي في التعلیم الثانوي المھني في الأردن

و.3 من فضلك، لا تتردد في توضیح إجابتك السابقة.

و.4 ھل أنت من ذوي الإعاقات؟

الإجابةالرقم التعریفي للإجابة

48 
49 
50 

68  

177 

لا یوجد دائما مواءمة للعمل حسب حاجة وظروف المرأة  
لیس كثیرا 

تتحمل المراة اكثر من مسؤولیة مثل البیت والدراسھ والعمل
الاعتبارات النھائیة أنني لم اتدرب بشكل كافٍ یؤھلني لأي عمل 

یختص بالفنادق وما زلت اكمل تعلیمي العالي البكالوریوس  

یوجد ضغط كبیر في بعض الأحیان 
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الرقم التعریفيالإجابة
للإجابة

انا أتمنى الاھتمام بھذا التخصص الجمیل واعطائھ حقھ مثلھ مثل التخصصات الدراسیة الأخرى وھو أقصر 
طریق لحل مشكلھ البطالة وذلك من خلال تدریب وتأھیل الأفراد على العمل في المطاعم والفنادق السیاحیة.  

التدریب الذي تدربناه كان مكسب لاصحاب العمل وعلاقات اصحاب العمل أفادنا أكثر مما توقعنا ب 30%. 
یجب على الطلبة الذین یتجھون نحو المســار المھني كالســیاحة والفنادق  بدراسة التخصص في الجامعات 
وان یكــون ھنالك وظائف شــاغره للطــلاب الذین یتخرجون من الجامعات على ان یتــم تأمین الوظیفھ لھم 
برواتب معقولھ حتى یصبح علیھ اقبال  من الطلاب وھو تخصص من التخصصات الرائعة التي تختلف عن 

الوظائف التقلیدیھ التي  یتجھ الیھا الطلاب في دراستھا بالجامعة.
طالب بالجامعھ الأردنیھ أدرس اللغھ الانجلیزي التطبیقیة.   

تخصص الفندقة رائع. 
تقدمــت لھــذا العمل حتى اســتطیع جمع المــال الكافي لاكمال الدراســات الجامعیة بســبب الظروف المادیة 

الصعبة التي اواجھھا. 
توفیر مشاغل ومساحات كافیھ تسمح للتدریب والتوظیف في ھذا المجال. 

دراستي بتخصص السیاحة والفندقة لم یكن لھا دور كبیر بالعثور على وظیفة بینما تحتاج الوظیفة في ھذا 
القطاع للخبرة.  

التعلیم الفندقي اعطاني خبرات اوسع في الحیاة ولكن لم استفید منھا حالیاً بسبب عدم وجود عمل  
بعد مرحلة التوجیھي توجھت إلى دراسة اللغة الإنجلیزیة وآدابھا انا الآن اعمل في مطعم سیاحي  

دراسة الفندقي والسیاحي من اھم التخصصات في الاردن لانھا تعطي الكتیر من فرص العمل للشباب وبنفس 
الوقت تتیح لھم  اتمام  دراساتھم  الجامعیة وحالیا انا أدرس اللغة الانجلیزیة بالجامعة وأعمل  بمطعم. 

انھ تخصص رائع ولھ مستقبل.  
كنت أتمنى لو تم استبدال بعض المواد مثل المواد المشتركة مع الأدبي بمواد عن الإدارة المالیة والأعمال. 

في كثیر من الاحیان تحتوي المناھج على امور قد عفا علیھا الزمن ولم یعد لھا اســتخدام في ســوق العمل، 
ثم ان الكثیر من الادوات المستخدمة في القسم اما معطلة او قدیمة ولم یعد لھا وجود في سوق العمل.  

ھذا تخصص لھ مستقبل جمیل.  
كانت شھادة مراكز التدریب المھني مطلوبة اكثر، لم اجد عمل بعد الثانویة في المجال ولم یلتفت اي صاحب 

عمل الي كوني احمل شھادة فرع الفندقة. 
یجب أن نعمل على تنمیھ السیاحھ في الاردن.  

التعلیم المھني تعلیم رااائع جدا وقد یكون في صعوبة لكن مع مرور الایام یسھل على اي شخص قد یدخل 
ھذا المجال المھني. 

كانــت تواجھنا مشــكلة في محاولات المدرســة لارســال الكتابات إلــى الفنادق من أجــل الالتحاق بالتدریب 
العملــي، كان الــرد في الأغلــب ھو الرفض ،اذكر أن بعــض الأصدقاء لم یســتطیعوا أن یلتحقوا في أماكن 
لتدریبھم في مرحلة الاول ثانوي. اقترح لو أن الوزارة تقوم بالمعاھدات مع بعض الفنادق وإجبارھا بتدریب 

الطلاب. 

ادرس العلوم المالیة والمصرفیة في جامعة البلقاء - كلیة عمان الجامعیة. 
انا طالب في الأكادیمیة الملكیة لفنون الطھي وأكملت دراستي السنھ الماضیھ في المدرسة الاردنیھ الفندقیة 
(عمون) وأرید ان اكمل حیاتي في ھاد التخصص لأني احب العمل في ھذه المجال ویجب توفیر كل ما یلزم 
لھذا المجال وانا عن نفسي أقول یجب توفیر فرص عمل ومنح رواتب عالیة للموظف في ھذا المجال ویجب 

تقدیم الاحترام الكافي لموظفي ھذا المجال. 
أرجو ان نعمل جاھدین على تنمیھ السیاحھ الأردنیھ وجعلھا رائجھ عالمیازً  

كان لــدي الفضــول ان اكمل دراســتي في الجامعــة الفندقیة و لكن اخترت تخصص آخــر في جامعة العلوم 
التطبیقیة لیكون لدي اكثر من خبرة. 

في الحقیقة بعد دراستي الثانویھ الاول والثاني الثانوي احببت التخصص. 
انــا احب التعامل مع الزبائن و ان اســتغل الفرص للتعــرف علیھم و احب ان امارس العمل في الفنادق لكن  

لم تتح لي فرصھ وحبي ھذا جاء من تدریبٍ سابق لمدة سنتین. 
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